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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Σκοπός της πτυχιακής αυτής εργασίας ήταν η µελέτη της εικόνας του νοµού Σερρών, 

ως τουριστικό προορισµό, έτσι όπως την αντιλαµβάνονται όσοι ασχολούνται µε το 

µηχανοκίνητο αθλητισµό στην Κρήτη. Στο νοµό Σερρών τα τελευταία χρόνια γίνονται 

προσπάθειες για την ανάπτυξη του τουρισµού και το αυτοκινητοδρόµιο που έχει 

δηµιουργηθεί εκεί (το µεγαλύτερο στην Ευρώπη) θα µπορούσε να αποτελέσει πόλο έλξης 

όλων εκείνων που ασχολούνται µε το µηχανοκίνητο αθλητισµό σε Ελλάδα και εξωτερικό, 

αλλά και όχι µόνο. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι αυτοί που ασχολούνται µε το 

µηχανοκίνητο αθλητισµό στην Κρήτη έχουν µία σχετικά θετική εικόνα για το νοµό 

Σερρών. ∆εν έχουν την πρόθεση στην πλειοψηφία τους να τον επισκεφθούν άµεσα, όµως 

φαίνεται ότι όσοι έχουν επισκεφθεί πάνω από µία φορά το νοµό έχουν την τάση να τον 

επισκέπτονται ξανά. O κυριότερος σκοπός επίσκεψης τους στο νοµό, τόσο των 

αυτοκινητιστών όσο και των µοτοσικλετιστών είναι η συµµετοχή τους σε αγώνες στο 

αυτοκινητοδρόµιο ή απλά η παρακολούθηση αγώνων εκεί. Τα αποτελέσµατα αυτά θα 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν κατάλληλα από τους αρµόδιους φορείς του νοµού 

Σερρών, για την εξαγωγή συµπερασµάτων και πληροφοριών, καθώς και µε µια πιο 

εµπεριστατωµένη και λεπτοµερή έρευνα από την πλευρά τους, να προχωρήσουν στη 

χάραξη µιας στρατηγικής για τον τουρισµό και ιδιαίτερα για την ανάπτυξη του αθλητικού 

τουρισµού στην περιοχή τους. 
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Εισαγωγή 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο τουρισµός, παρά τις διάφορες πιθανές αρνητικές επιπτώσεις που µπορεί να έχει για 

ένα προορισµό, αποτελεί µία από τις κυριότερες πηγές παραγωγής εθνικού προϊόντος, 

απασχόλησης και ανάπτυξης. 

Η εικόνα ενός τουριστικού προορισµού έχει αποτελέσει σηµαντικό αντικείµενο µελέτης 

της τουριστικής έρευνας, τις τελευταίες δεκαετίες. Παρά το γεγονός ότι έχει καταγραφεί 

ένας αυξηµένος όγκος βιβλιογραφίας γύρω από το θέµα, πολλοί µελετητές υποστηρίζουν 

ότι δεν υπάρχει µια γενικά αποδεκτή και σαφής θεωρητική βάση. Υπάρχουν πολλές 

εµπειρικές µελέτες, πολλοί ορισµοί και πολλές διαφορετικές µέθοδοι µέτρησης της 

εικόνας τουριστικού προορισµού, ανάλογα µε την οπτική γωνία µε την οποία την εξέταζε 

ο κάθε µελετητής. Γενικά όµως, ο πιο διαδεδοµένος ορισµός είναι του Crompton (1979) ο 

οποίος ορίζει την αντιληπτή εικόνα τουριστικού προορισµού ως το σύνολο των 

πεποιθήσεων, των ιδεών, των εντυπώσεων και των προσδοκιών που έχει ένα άτοµο για µία 

περιοχή προορισµού τουριστών. 

 Ο σχηµατισµός της εικόνας τουριστικού προορισµού επηρεάζεται από µία σειρά 

παραγόντων, όπως είναι οι διάφορες πηγές πληροφόρησης (π.χ. ΜΜΕ, internet, κλπ.) και 

οι προσωπικοί παράγοντες (π.χ. δηµογραφικά χαρακτηριστικά του τουρίστα). Η µελέτης 

της εικόνας ενός τουριστικού προορισµού είναι πολύ σηµαντική αφού σύµφωνα µε τον 

Gartner (2000) θεωρείται ότι είναι ο παράγοντας κλειδί για την επιλογή ενός τουριστικού 

προορισµού και πολλές µελέτες έχουν δείξει ότι επηρεάζει τόσο τον βαθµό ικανοποίησης 

των τουριστών κατά τη διάρκεια της επίσκεψής τους στον προορισµό, όσο και την 

πρόθεσή τους να επαναλάβουν το ταξίδι στο µέλλον. 

Ο νοµός Σερρών είναι ένας νοµός όπου η οικονοµία του βασίζεται κυρίως στην 

αγροτική και βιοµηχανική παραγωγή. Τα τελευταία χρόνια γίνεται µια πολύ σηµαντική 

προσπάθεια για την ανάπτυξη του τουρισµού στην περιοχή και ιδιαίτερα την ανάπτυξη 

διάφορων εναλλακτικών µορφών, όπως είναι ο οικολογικός τουρισµός, ο πολιτιστικός, ο 

θρησκευτικός και ο αθλητικός. Ο νοµός Σερρών διαθέτει ένα πλούσιο φυσικό πλούτο, 

πλούσια εκκλησιαστική κληρονοµιά, αρχαιολογικά και ιστορικά µνηµεία καθώς επίσης 

και µια πλούσια πολιτιστική παράδοση. Στο νοµό Σερρών έχει δηµιουργηθεί και το 

αυτοκινητοδρόµιο, το µοναδικό στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια, το οποίο φιλοξενεί κάθε 

χρόνο πλήθος αγώνων µοτοσικλέτας και αυτοκινήτου. Μπορεί λοιπόν το συγκεκριµένο 

αυτοκινητοδρόµιο να αποτελέσει πόλο έλξης για όσους ασχολούνται µε τον µηχανοκίνητο 

 1



Εισαγωγή 

αθλητισµό και να δηµιουργηθεί ένα ρεύµα εσωτερικού αλλά και εξωτερικού αθλητικού 

τουρισµού. 

Με αφορµή λοιπόν αυτό το αυτοκινητοδρόµιο θέλησα σε αυτήν την εργασία να 

µελετήσω την εικόνα που έχουν για το νοµό Σερρών, ως τουριστικό προορισµό, όσοι 

ασχολούνται µε το µηχανοκίνητο αθλητισµό στην Κρήτη. Ποια είναι η εικόνας που έχουν 

για το νοµό. Αν θα τον επισκέπτονταν κατά τους επόµενους µήνες, ποιος θα ήταν ο 

κυριότερος σκοπός της επίσκεψής τους και από τι εξαρτάται η πρόθεσή τους να τον 

επισκεφθούν. Τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης θα µπορούσαν να φανούν χρήσιµα 

στους αρµόδιους φορείς του νοµού Σερρών για την συλλογή πληροφοριών και την 

εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων. 
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Αντιληπτή Εικόνα Τουριστικού Προορισµού 

 

2. ΑΝΤΙΛΗΠΤΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 
 

2.1 ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΑΞΙΑ 

 

Από τότε που εµφανίστηκαν οι πρώτες µελέτες, περίπου τέσσερις δεκαετίες πριν (Hunt, 

1971), η εικόνα τουριστικού προορισµού έχει αναγνωριστεί ως κρίσιµος παράγοντας για 

την τουριστική ανάπτυξη µια περιοχής και έχει γίνει βασικό κοµµάτι της στρατηγικής 

µάρκετινγκ ενός προορισµού. Στην βιβλιογραφία του µάρκετινγκ, πολλοί συγγραφείς 

σηµειώνουν ότι η εικόνα του τουριστικού προορισµού είναι ένα θέµα που χρησιµοποιείται 

ευρέως στο εµπειρικό κοµµάτι, αλλά δεν είναι σαφώς ορισµένο και στερείται µιας 

πλήρους εννοιολογικής δοµής. Παρά το γεγονός ότι οι µελετητές έχουν καταγράψει ένα 

αυξηµένο όγκο βιβλιογραφίας για την εικόνα τουριστικού προορισµού οι Echtner & 

Ritchie υποστήριξαν ότι σε πολλές µελέτες ακριβείς ορισµοί αποφεύγονται ή δεν 

αναφέρονται µε σαφήνεια  

Ο Hunt (1971), που υπήρξε πρωτοπόρος στις µελέτες για την εικόνα τουριστικού 

προορισµού, πρώτος την όρισε ως την εντύπωση που έχουν ένα ή περισσότερα άτοµα για 

έναν προορισµό στον οποίο δεν κατοικούν. Εντούτοις, ο πιο συχνά αναφερόµενος ορισµός 

είναι από τον Crompton (1979), ο οποίος υποστήριξε ότι εικόνα προορισµού είναι το 

σύνολο των πεποιθήσεων, των ιδεών, των εντυπώσεων και των προσδοκιών που έχει ένας 

τουρίστας για µία περιοχή προορισµού τουριστών. Σύµφωνα µε τους Echtner και Ritchie 

(1991), η εικόνα προορισµού ορίζεται όχι µόνο ως οι αντιλήψεις των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών του προορισµού αλλά επίσης και η ολιστική εντύπωση που 

κατασκευάζεται από τον ίδιο τον προορισµό. Ο Kotler (1994) όρισε την εικόνα ενός 

προορισµού ως το τελικό αποτέλεσµα των πεποιθήσεων, των ιδεών, των συναισθηµάτων, 

των προσδοκιών και των εντυπώσεων που έχει το άτοµο για τον προορισµό, ο οποίος είναι 

παρόµοιος µε τον ορισµό του Crompton. 

Γενικά οι συγγραφείς τείνουν να θεωρούν ότι η εικόνα σχηµατίζεται από τις λογικές και 

συναισθηµατικές ερµηνείες των ατόµων, από: α) τις αντιληπτές/ γνωστικές εκτιµήσεις, οι 

οποίες αφορούν τις ατοµικές γνώσεις και τις πεποιθήσεις για τον προορισµό και β) τις 

συναισθηµατικές εκτιµήσεις, που αφορούν τα ατοµικά συναισθήµατα απέναντι στον 

προορισµό(Beerli & Martin, 2004). 

Όσον αφορά τα άυλα προϊόντα όπως είναι τα ταξίδια και ο τουρισµός οι καταναλωτές 

επιδίδονται σε ένα συνεχές ψάξιµο πληροφοριών. Με τη συλλογή αυτών των 
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πληροφοριών ο καταναλωτής δηµιουργεί µια εικόνα ή «ένα φανταστικό πρωτότυπο» του 

πως θα έµοιαζε, πως θα ήταν η ταξιδιωτική εµπειρία (αντιληπτή εικόνα τουριστικού 

προορισµού). Για τους πιθανούς ταξιδιώτες λοιπόν, η εικόνα τουριστικού προορισµού 

αποτελεί το κλειδί για την επιλογή ενός προορισµού.  

Κατ’ αρχάς, και βασιζόµενοι στο γεγονός ότι οι τουρίστες συνήθως έχουν µια 

περιορισµένη γνώση γύρω από τους τουριστικούς προορισµούς, αφού δεν τους έχουν 

επισκεφθεί κατά το παρελθόν, η εικόνα εκπληρώνει µια σηµαντική λειτουργία στο µέτρο 

που οι προορισµοί µε δυνατές , θετικές, χαρακτηριστικές και αναγνωρίσιµες εικόνες έχουν 

µεγαλύτερη πιθανότητα να επιλεχθούν από τους τουρίστες. ∆εύτερον, η αντιληπτή εικόνα 

προορισµού µετά την επίσκεψη στον προορισµό, επηρεάζει επιπλέον την ικανοποίηση των 

τουριστών και την πρόθεση τους να επαναλάβουν το ταξίδι ξανά στο µέλλον, ανάλογα µε 

την ικανότητα του προορισµού να προσφέρει εµπειρίες που θα ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες τους και θα ταιριάζει µε την εικόνα που είχαν για τον προορισµό αυτό πριν τον 

επισκεφθούν. 

Συνοψίζοντας οι εικόνα ενός τουριστικού προορισµού είναι σηµαντική εξαιτίας του 

ρόλου που παίζει στην διαδικασία λήψης απόφασης των τουριστών. Είναι επίσης 

σηµαντική εξαιτίας του τρόπου µε τον οποίο επηρεάζει το επίπεδο ικανοποίησης της 

τουριστικής εµπειρίας, το οποίο είναι πολύ σηµαντικό από την άποψη ότι ενθαρρύνει τις 

θετικές από στόµα σε στόµα συστάσεις και κάνει τους τουρίστες να επιστρέφουν και να 

επισκέπτονται ξανά τον προορισµό. 

 

 

2.2. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

 

Μία ανασκόπηση της βιβλιογραφίας αποκαλύπτει την ύπαρξη µίας σειράς παραγόντων 

που επηρεάζουν τον σχηµατισµό της εικόνας προορισµού, οι οποίοι σύµφωνα µε το 

µοντέλο που πρότειναν οι Stern & Krakover (1993), περιλαµβάνουν τις πληροφορίες που 

λαµβάνονται από διάφορες πηγές καθώς επίσης και τα χαρακτηριστικά των ατόµων. 

Σύµφωνα µε αυτό το µοντέλο (Σχήµα 2.1.) που παρουσιάζεται συνοπτικά από τους Beerli 

και Martin (2004), οι διάφορες πηγές πληροφόρησης καθώς και άλλοι προσωπικοί 

παράγοντες, όπως είναι τα κίνητρα, η ταξιδιωτική εµπειρία και τα κοινωνικό- 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά δηµιουργούν γνωστικές και συναισθηµατικές εικόνες οι 
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οποίες αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και τελικά δηµιουργούν την συνολική αντιληπτή 

εικόνα. 

 

 

Πηγές πληροφόρησης 
 
∆ευτερογείς
 Προκληθείσες 
 Οργανικές  
 Αυτόνοµες 
 
Πρωτογενείς
 Προηγούµενη εµπειρία 
 Πρόθεση επίσκεψης 

Προσωπικοί παράγοντες 
 
Κίνητρα  
 
Ταξιδιωτική εµπειρία 
 
Κοινωνικό-δηµογραφικά 
χαρακτηριστικά

ΑΝΤΙΛΗΠΤΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

 
Γνωστική  
εικόνα 

Συναισθηµατική 
εικόνα 

Συνολική 
εικόνα 

Σχήµα 2.1. Μοντέλο σχηµατισµού της εικόνας προορισµού (A.Beerli & J.D.Martin, 2004)  
 

2.2.1. Πηγές Πληροφόρησης 

Ο Gartner (1993) πιστεύει ότι η διαδικασία σχηµατισµού της εικόνας προορισµού 

µπορεί να θεωρηθεί ως η συνεχής επίδραση διαφορετικών πηγών πληροφόρησης που 

δρουν ανεξάρτητα για να σχηµατίσουν µία µοναδική εικόνα στο µυαλό του ατόµου. Αυτές 

τις πηγές πληροφόρησης τις ταξινοµεί: α) σε εµφανώς προκληθείσες, που βρίσκονται στις 

συνηθισµένες διαφηµίσεις των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, τις πληροφορίες που δίνονται 

από τους ίδιους τους προορισµού ή τους tour operators β) σε συγκαλυµµένα προκληθείσες, 

που βρίσκονται στις προωθητικές δραστηριότητες του προορισµού ή σε εκθέσεις για τον 

προορισµό ή σε άρθρα γ) σε αυτόνοµες, που περιλαµβάνονται στα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης, στις ειδήσεις, τα ντοκιµαντέρ, τις ταινίες, τα τηλεοπτικά προγράµµατα κ.ά. 

και που αφορούν τον προορισµό, δ) σε οργανικές, που αφορούν ανθρώπους όπως είναι οι 

συγγενείς και οι φίλοι, που δίνουν πληροφορίες για µέρη, βασισµένοι στη δική τους γνώση 
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ή εµπειρία και είτε οι πληροφορίες έχουν ζητηθεί είτε όχι, και ε) η επίσκεψη στον 

προορισµό. 

Η εικόνα που σχηµατίζεται από οργανικές, προκληθείσες και αυτόνοµες πηγές 

πληροφόρησης είναι βασικά αυτή που γίνεται αντιληπτή πριν επισκεφθεί κάποιος τον 

προορισµό και την οποία ο Phelps (1986) την αποκαλεί δευτερογενής εικόνα. Οι 

πληροφορίες που αποκτώνται µέσω της προσωπικής εµπειρίας ή µε την επίσκεψη στον 

ίδιο τον προορισµό σχηµατίζουν την πρωτογενή εικόνα, η οποία µπορεί να διαφέρει από 

την δευτερογενή. Πράγµατι, µερικοί συγγραφείς, όπως οι Gartner, Hunt (1987) και ο 

Phelps (1986) σηµειώνουν ότι τα άτοµα επισκέπτονται έναν προορισµό, η εικόνα η οποία 

σχηµατίζουν µετά το ταξίδι τείνει να είναι πιο ρεαλιστική, σύνθετη και διαφορετική από 

την εικόνα που είχαν σχηµατίσει πριν µέσω των δευτερογενών πηγών πληροφόρησης.  

Στην ακαδηµαϊκή βιβλιογραφία υπάρχουν αρκετές εµπειρικές µελέτες οι οποίες 

αποδεικνύουν ότι η εξοικείωση, ο αριθµός των επισκέψεων και ο χρόνος παραµονής σε 

έναν τουριστικό προορισµό επηρεάζει την αντιληπτή εικόνα. Ένας από τους παράγοντες 

που σχετίζεται µε την προσωπική εµπειρία είναι και ο βαθµός αλληλεπίδρασης του ατόµου 

µε τον προορισµό. Για παράδειγµα, κάποιοι µπορεί να αφιερώσουν χρόνο για να 

εξερευνήσουν πολλά αξιοθέατα σε βάθος, ενώ άλλοι µπορεί να προτιµήσουν να περάσουν 

τον χρόνο τους χαλαρώνοντας και συµµετέχοντας σε λιγότερο βαθµό σε δραστηριότητες 

που τους προσφέρει ο προορισµός.  

Εποµένως, οι πρωτογενείς πηγές πληροφόρησης που σχηµατίζονται από προσωπικές 

εµπειρίες θα επηρεάσουν την αντιληπτή εικόνα του επισκέπτη ανάλογα µε τον αριθµό των 

επισκέψεων και την διάρκειά τους ή ανάλογα µε τον βαθµό εµπλοκής του τουρίστα µε το 

µέρος κατά την διάρκεια της παραµονής του εκεί. Παρ’ όλα αυτά είναι απαραίτητο να 

ξεχωρίσουµε εκείνους που επισκέπτονται για πρώτη φορά έναν τόπο, από εκείνους που 

τον έχουν ξανά επισκεφθεί στο παρελθόν, καθώς για να µετρήσουµε τον βαθµό της 

εµπειρίας των τελευταίων θα πρέπει να υπολογίσουµε και τον αριθµό των προηγούµενων 

επισκέψεών τους στον προορισµό.  

 

2.2.2. Προσωπικοί Παράγοντες 

Πέραν όµως από τις πηγές πληροφόρησης, τα προσωπικά χαρακτηριστικά ενός ατόµου 

επηρεάζουν την διαµόρφωση της εικόνας προορισµού καθώς, σύµφωνα µε τους Um και 

Crompton (1990) οι απόψεις για τα χαρακτηριστικά ενός προορισµού διαµορφώνονται από 

τα άτοµα που εκτίθενται σε εξωτερικά ερεθίσµατα, αλλά η φύση αυτών των απόψεων θα 

ποικίλει ανάλογα µε τα προσωπικά χαρακτηριστικά των ατόµων. Εποµένως η αντιληπτή 
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εικόνα ενός προορισµού θα διαµορφωθεί µέσω της εικόνας που προβάλλεται από τον ίδιο 

τον προορισµό, από άλλες πηγές πληροφόρησης όπως ανάφερα παραπάνω αλλά και από 

τους προσωπικούς παράγοντες. Με αυτό τον τρόπο τα άτοµα διαµορφώνουν τη δική τους 

νοερή εικόνα για τον τουριστικό προορισµό, η οποία αποτελεί την προσωπική αντιληπτή 

εικόνα τους. 

Λέγοντας προσωπικούς παράγοντες, αναφερόµαστε στα κοινωνικό-δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά των ατόµων, όπως είναι το φύλο, η ηλικία, το επίπεδο µόρφωσης, η 

οικογενειακή κατάσταση, ο τόπος κατοικίας κλπ.. Επίσης αναφερόµαστε και στα 

χαρακτηριστικά εκείνα που είναι που είναι ψυχολογικής φύσεως όπως τα κίνητρα οι αξίες 

η προσωπικότητα, η κοινωνική ζωή κλπ.  

 

• Κίνητρα 

Πολλοί µελετητές υποστηρίζουν ότι τα κίνητρα επηρεάζουν την διαµόρφωση της 

εικόνας προορισµού αλλά και την επιλογή του προορισµού αυτού. Γενικά η λέξη κίνητρο 

αναφέρεται στην ανάγκη που οδηγεί ένα άτοµο στο να δρα µε ένα συγκεκριµένο τρόπο για 

να επιτύχει την επιθυµητή ικανοποίηση. Όταν τα άτοµα παίρνουν την απόφαση να 

ταξιδέψουν, το κάνουν για διαφορετικούς λόγους ο καθένας, για διαφορετικά κίνητρα. Οι 

Gartner (1993), Dann (1996) και Baloglu (1997) υποστήριξαν ότι τα κίνητρα ασκούν µία 

ευθεία επιρροή στο συναισθηµατικό κοµµάτι της εικόνας. Στο κοµµάτι που οι 

συναισθηµατικές εικόνες αναφέρονται στα συναισθήµατα που προκαλεί ένας τόπος, 

άνθρωποι µε διαφορετικά κίνητρα µπορεί να αξιολογήσουν ένα τουριστικό προορισµό µε 

παρόµοιους τρόπους εάν αντιληφθούν ότι ο προορισµός τους παρέχει τα αναζητούµενα 

οφέλη.  

 

• Ταξιδιωτική Εµπειρία 

Προηγούµενη ταξιδιωτική εµπειρία µπορεί επίσης να επηρεάσει την µετά την επίσκεψη 

εικόνα προορισµού, καθώς, σύµφωνα µε τους Schreyer, Lime και Williams (1984) οι 

παρούσες καταστάσεις ερµηνεύονται σε σχέση µε προηγούµενες εµπειρίες, εξαιτίας της 

σύνδεσης µεταξύ των πληροφοριών που έρχονται από παλιές εµπειρίες και της 

υποκειµενική ερµηνείας τους ταξιδιού αναψυχής. Στον τοµέα του τουρισµού, η 

προηγούµενη εµπειρία µπορεί να είναι πιο σηµαντική από τις πληροφορίες που 

λαµβάνονται από εξωτερικούς παράγοντες, καθώς τα άτοµα τείνουν να δίνουν 

περισσότερη βαρύτητα στις προηγούµενες εµπειρίες απ’ ότι στις πληροφορίες από τις 
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εξωτερικές πηγές. Αυτό γίνεται επειδή όταν υπάρχει προηγούµενη εµπειρία, η ανάγκη να 

ληφθούν οι πληροφορίες από εξωτερικές πηγές είναι πιο µικρή. 

 

• Κοινωνικό-δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

Πολλά µοντέλα της διαδικασίας απόφασης για την επιλογή ενός τουριστικού 

προορισµού δείχνουν ότι τα προσωπικά χαρακτηριστικά των ατόµων, όπως είναι το φύλο, 

η ηλικία, το επάγγελµα, το επίπεδο µόρφωσης, η κοινωνική τάξη, η οικονοµική 

κατάσταση επηρεάζουν τις αντιλήψεις που έχουν οι τουρίστες για τους προορισµούς.  

Η αντίληψη, που θεωρείται η διαδικασία µέσω της οποίας ένα άτοµο επιλέγει, 

οργανώνει και ερµηνεύει τις εισερχόµενες πληροφορίες προκειµένου να δηµιουργήσει µία 

εικόνα, εξαρτάται όχι µόνο από συγκεκριµένα ερεθίσµατα, αλλά και από ερεθίσµατα που 

λαµβάνονται γενικά από το περιβάλλον, τα ατοµικά χαρακτηριστικά και τις περιστάσεις. 

Τα άτοµα αντιλαµβάνονται τα διάφορα ερεθίσµατα µέσα από τις αισθήσεις, αλλά η 

προσοχή, η οργάνωση και η ερµηνεία των πληροφοριών που λαµβάνονται από τις 

αισθήσεις είναι απόλυτα προσωπική και υποκειµενική.  

Οι εµπειρικές µελέτες που έχουν προσπαθήσει να προσδιορίσουν τις διαφορές στην 

αντιληπτή εικόνα ενός προορισµού που εξαρτώνται από τα κοινωνικό-δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά έχουν παρουσιάσει αντιφατικά αποτελέσµατα. Ο Baloglu (1993) στην 

έρευνά του δεν βρήκε καµία διαφορά στην αντιληπτή εικόνα που να οφείλεται στο φύλο, 

στο εισόδηµα και στο επίπεδο µόρφωσης. Αντίθετα άλλες µελέτες βρήκαν αρκετές 

διαφορές στην αντιληπτή εικόνα που εξαρτιόνταν από το φύλο, την ηλικία, το επίπεδο 

µόρφωσης, την απασχόληση, το εισόδηµα, η οικογενειακή κατάσταση και τη χώρα 

προέλευσης. 

 

 

2.3. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

 

Η έλλειψη συµφωνίας όσον αφορά την σύλληψη της έννοιας της αντιληπτής εικόνας 

ενός προορισµού έχει προκαλέσει µια µεγάλη ανοµοιογένεια στην µέτρηση της. Όπως 

επισηµαίνει ο Gartner (1989), έχει υπάρξει πολλή φιλολογία για την εικόνα τουριστικού 

προορισµού, εντούτοις, οι έρευνες είναι αποσπασµατικές και στερούνται θεωρητικής 

βάσης. 

Για την µέτρηση της εικόνας προορισµού ποικίλες µέθοδοι έχουν αναπτυχθεί, οι οποίες 

διαφέρουν α) στον τρόπο συλλογής των πληροφοριών (πολυδιάστατες κλίµακες, κλίµακα 
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Likert κλπ.) και β) στα στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν για την µέτρηση της εικόνας 

προορισµού. Οι περισσότερες από τις µελέτες αυτές χρησιµοποιούν είτε µια δοµηµένη 

ποσοτική προσέγγιση, είτε λιγότερο συχνά, µια µη δοµηµένη ποιοτική προσέγγιση (Pike 

2002).  

Οι µελέτες που χρησιµοποιούν δοµηµένες µεθόδους συνήθως µετρούν διάφορα κοινά 

χαρακτηριστικά εικόνων µέσω µίας σειράς κλιµάκων (π.χ. Κλίµακα Likert), 

παρουσιάζοντας µε αυτόν τον τρόπο τιµές για κάθε χαρακτηριστικό. Αν και οι δοµηµένες 

προσεγγίσεις έχουν τα πλεονεκτήµατα ότι οι λίστες των χαρακτηριστικών είναι εύκολο να 

οργανωθούν, τα δεδοµένα µπορούν εύκολα να κωδικοποιηθούν και να αναλυθούν και 

διευκολύνουν την σύγκριση (Erchtner & Ritchie, 1991), προσφέρουν λίγη ευκαιρία να 

συλληφθεί «η πλήρης δυναµική ή ο εγγενής πλούτος στη διαδικασία επιλογής 

προορισµού» (Dann, 1996), µειώνοντας ενδεχοµένως , µε αυτόν τον τρόπο την πληρότητα 

της µέτρησης. 

Οι σπάνια χρησιµοποιηµένες εναλλακτικά προς τις δοµηµένες προσεγγίσεις είναι οι µη 

δοµηµένες, ποιοτικές µέθοδοι µέτρησης, όπως είναι η εστίαση σε συγκεκριµένες οµάδες ή 

οι ανοιχτές ερωτήσεις στην έρευνα µε περιεκτική ανάλυση και διάφορες τεχνικές, 

χρησιµοποιώντας ελεύθερες περιγραφές για να συλλάβουν τα πιο ολιστικά συστατικά της 

εικόνας. Ενώ αναγνωρίζεται ότι αυτές οι µέθοδοι συµβάλουν περισσότερο στην µέτρηση 

της εικόνας (Baloglu & Mangaloglu, 2001), έχουν κριθεί ότι προσφέρουν περιορισµένες 

πιθανότητες στατιστικής ανάλυσης και εποµένως υπόκεινται σε περισσότερη ερµηνευτική 

προκατάληψη καθώς επίσης εξαρτώνται είτε από τις πηγές δεδοµένων ή τις δεξιότητες, 

την θέληση και τις γνώσεις των ατόµων που απαντούν στην έρευνα (Echtner & Ritchie, 

1991). 

Εξαιτίας της πολυπλοκότητας της δοµής της εικόνας προορισµού και προσπαθώντας να 

εξαλείψουν τα µειονεκτήµατα και των δύο µεθόδων, οι Echtner & Ritchie (1993) 

ανάπτυξαν ένα περιεκτικό ορισµό της εικόνας προορισµού. Σύµφωνα µε αυτούς, η εικόνα 

προορισµού πρέπει να µετριέται σύµφωνα µε ένα µοντέλο τριών διαστάσεων που θα 

περιλαµβάνει τρεις άξονες όπως φαίνεται στο Σχήµα 2.2. 
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Λειτουργικά 
Χαρακτηριστικά

- επίπεδο φιλοξενίας -γενική αίσθηση της 
ατµόσφαιρας 

Ολιστικά Ιδιότητες 

- κλίµα 
- τιµές 
- ατραξιόν  

-νοητικές εικόνες των 
φυσικών χαρακτηριστικών 
(βουνά, τοπία κλπ.) 

Κοινά 

Μοναδικά 

Ψυχολογικά 
Χαρακτηριστικά

Σχήµα 2.2.  Οι τρεις άξονες της εικόνας προορισµού (Echtner & Ritchie, 1993) 
 

 

Ουσιαστικά σύµφωνα µε τους Echtner και Ritchie η εικόνα του τουριστικού 

προορισµού, θα έπρεπε να αποτελείται από αυτά τα συστατικά. Κάθε συστατικό είχε 

στοιχεία που θα µπορούσαν  να έχουν λειτουργικά ή ψυχολογικά χαρακτηριστικά και κάθε 

χαρακτηριστικό µπορούσε να απεικονίζει κοινά ή µοναδικά χαρακτηριστικά του 

προορισµού. 

Στο Σχήµα 2.2. ο πρώτος άξονας, ιδιότητες – ολιστικά, βασίζεται στην ιδέα ότι η εικόνα 

αποτελείται από συγκεκριµένες ξεχωριστές ιδιότητες (όπως το κλίµα, οι εγκαταστάσεις, η 

φιλική διάθεση των ανθρώπων) επίσης και πιο ολιστικές εντυπώσεις (νοερές εικόνες ή 

φαντασία) για τον προορισµό. 

Ο άξονας λειτουργικά – ψυχολογικά χαρακτηριστικά διαιρεί την αντίληψη της εικόνας 

σε µετρήσιµα χαρακτηριστικά ( όπως παραλίες, µαγαζιά, εθνικά πάρκα) και σε πιο άυλα ή 

ψυχολογικά χαρακτηριστικά (όπως η φιλική διάθεση).  

Ο τρίτος άξονας προσδιορίζει µοναδικές ατραξιόν και αξιοθέατα ενός προορισµού 

(όπως η Ακρόπολη ή το Σινικός Τείχος) και κοινές ατραξιόν και αξιοθέατα (όπως 

παραλίες και φυσική ζωή) 

Έτσι χρησιµοποίησαν ένα συνδυασµό από δοµηµένες και µη δοµηµένες µεθόδους 

µέτρησης. Πρότειναν ερωτηµατολόγια µε ανοιχτού τύπου ερωτήσεις για να συλλάβουν τα 

ολιστικά συστατικά και τα πιο χαρακτηριστικά ή µοναδικά γνωρίσµατα της εικόνας 

προορισµού και δηµιούργησαν µια οκτάβαθµη κλίµακα βασιζόµενη σε µια λίστα από 35 
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χαρακτηριστικά για να  µπορέσουν να συλλάβουν τον πλούτο της εικόνας προορισµού. 

Επισήµαναν επίσης, ότι εάν δεν δοθεί η απαραίτητη προσοχή στο στάδιο του σχεδιασµού, 

οι κατάλογοι των χαρακτηριστικών µπορεί να είναι ελλιπείς µε αποτέλεσµα να µην 

µπορέσουµε να ενσωµατώσουµε όλα τα σηµαντικά λειτουργικά και ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά της εικόνας προορισµού. 

Ο Pike αργότερα (2002) συνέταξε µια ανασκόπηση 142 άρθρων που αφορούσαν την 

εικόνα προορισµού και γράφτηκαν κατά την περίοδο 1973 – 2000. Η πλειοψηφία των 

άρθρων αυτών (114) χρησιµοποίησαν δοµηµένες τεχνικές για να χειριστούν την έννοια της 

εικόνας προορισµού. Η πιο δηµοφιλής τεχνική ανάλυσης δεδοµένων ήταν: factor analysis 

(41 έρευνες), ακολουθούν, t-tests (21), perceptual mapping/ multidimensional scaling (21), 

analysis of means (20), cluster analysis (14), importance-performance analysis (9), 

repertory grid (8), mapping techniques (3), constant sum (2) and conjoint analysis (1). 

Οι Beerli & Martin (2004) µε τη σειρά τους µελετώντας διάφορες κλίµακες µέτρησης 

της αντιληπτής εικόνας προορισµού κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι υπάρχει µεγάλη 

έλλειψη οµοιογένειας ανάµεσα στα χαρακτηριστικά που ορίζονται από τις αντιλήψεις των 

ατόµων. Την ίδια στιγµή παρατήρησαν ότι σε πολλές περιπτώσεις η εγκυρότητα και η 

αξιοπιστία των κλιµάκων µέτρησης δεν είχε αποδειχθεί, δηµιουργώντας αµφιβολίες για τις 

ψυχοµετρικές τους ιδιότητες. Έτσι από τις µελέτες που έχουν εξεταστεί µόνο αυτές των 

Echter & Ritchie και Baloglu και McCleary (1999) είχαν εξετάσει την αξιοπιστία των 

διαβαθµίσεων που είχαν χρησιµοποιήσει. 

Η έλλειψη µίας γενικά αποδεκτής έγκυρης και αξιόπιστης κλίµακας µέτρησης οδήγησε 

τους Beerli και Martin (2004) στην πρόταση να συγκεντρώσουν πιθανά στοιχεία ενός 

προορισµού που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν σαν εργαλείο για την µέτρηση της 

αντιληπτής εικόνας του. Με αυτό το σκοπό, και µετά από µία ανασκόπηση των θέλγητρων 

και των χαρακτηριστικών ενός προορισµού που είχαν συµπεριληφθεί σε διαφορετικές 

κλίµακες µέτρησης και είχαν χρησιµοποιηθεί στη βιβλιογραφία, προσδιορίστηκαν µία 

σειρά από χαρακτηριστικά. Τα χαρακτηριστικά αυτά, που φαίνονται στον Πίνακα 2.1., 

έχουν ταξινοµηθεί σε εννέα κατηγορίες: 1) φυσικοί πόροι, 2) γενική υποδοµή, 3) 

τουριστική υποδοµή, 4) ελεύθερος χρόνος και αναψυχή των τουριστών, 5) πολιτισµός, 

ιστορία και τέχνη, 6) πολιτικοί και οικονοµική παράγοντες, 7) φυσικό περιβάλλον, 8) 

κοινωνικό περιβάλλον και 9) γενική ατµόσφαιρα του τόπου.  

 

 

 

 11



Αντιληπτή Εικόνα Τουριστικού Προορισµού 

Φυσικοί πόροι Γενική υποδοµή Τουριστική υποδοµή 
Καιρός Ανάπτυξη & ποιότητα δρόµων, λιµανιών Ξενοδοχειακή & αυτόνοµη στέγαση
     Θερµοκρασία Ιδιωτικές και δηµόσιες συγκοινωνίες      Αριθµός κλινών 
     Βροχοπτώσεις Ανάπτυξη των υπηρεσιών υγείας      Κατηγορίες 
     Υγρασία  Ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών      Ποιότητα 
     Ώρες ηλιοφάνειας  Ανάπτυξη των εµπορικών υποδοµών Εστιατόρια 
Παραλίες Έκταση της οικοδοµικής ανάπτυξης      Αριθµός 
     Αµµώδης ή βραχώδης παραλίες       Κατηγορίες  
     Μήκος των παραλιών       Ποιότητα 
     Επιβάρυνση των παραλιών  Μπαρ, ντισκοτέκ και κλαµπς 
Πλούτος τοπίου  Ευκολία πρόσβασης στον προορισµό 
     Περιοχές προστατευµένης φύσης  Εκδροµές στον προορισµό 
     Λίµνες, βουνά, έρηµοι, κλπ.  Τουριστικά κέντρα 
Ποικιλία & µοναδικότητα χλωρίδας και  ∆ίκτυο τουριστικών πληροφοριών 
   
Ελεύθερος χρόνος και αναψυχή Πολιτισµός, ιστορία και τέχνη Πολιτικοί και οικονοµικοί παράγοντες
Θεµατικά πάρκα Μουσεία, ιστορικά κτήρια, µνηµεία κλπ. Πολιτική σταθερότητα 
Ψυχαγωγία και αθλητικές δραστηριότητες Φεστιβάλ, συναυλίες κλπ. Πολιτικές τάσεις 
     Γκολφ, ψάρεµα, κυνήγι, σκι, καταδύσεις Βιοτεχνία Οικονοµική ανάπτυξη 
     Υδάτινα πάρκα Γαστρονοµία Ασφάλεια 
     Ζωολογικοί κήποι Λαογραφία      Ποσοστό εγκληµατικότητας 
     Οδοιπορία Θρησκεία      Τροµοκρατικές επιθέσεις 
     ∆ραστηριότητες περιπέτειας Συνήθειες και τρόποι ζωής Τιµές 
     Καζίνα   
     Νυχτερινή ζωή   
     Ψώνια   
   
Φυσικό περιβάλλον Κοινωνικό περιβάλλον Γενική ατµόσφαιρα του τόπου
Οµορφιά του τοπίου Φιλοξενία και φιλική διάθεση των ντόπιων Πολυτελής τοποθεσία 
Οµορφιά των πόλεων και των χωριών Υπανάπτυξη και φτώχεια  Μοντέρνα τοποθεσία 
Καθαριότητα Ποιότητα ζωής Τόπος µε φήµη και καλό όνοµα 
Πολυκοσµία Γλωσσικά εµπόδια Μέρος προσανατολισµένο σε οικογένειες 
Αέρας και ηχορύπανση  Εξωτικό µέρος 
Κυκλοφοριακή συµφόρηση  Μυστηριώδες µέρος 
  Χαλαρωτικό µέρος 
  Αγχωτικό περιβάλλον 
  Ευχάριστο, διασκευαστικό µέρος 
  Βαρετό µέρος 
  Ελκυστικό ή ενδιαφέρον µέρος 
   
Πίνακας 2.1. Χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν την αντιληπτή εικόνα ενός τουριστικού προορισµού 

(A. Beerli, J.D. Martin 2004) 
   

Η επιλογή των διαφορετικών χαρακτηριστικών που θα χρησιµοποιηθούν στο σχεδιασµό 

ενός εργαλείου για τη µέτρηση της αντιληπτής εικόνας του τουριστικού προορισµού θα 

εξαρτηθεί από τα θέλγητρα, τα χαρακτηριστικά που έχει ένας τόπος, από τη θέση του ως 

τουριστικός προορισµός και από τον αντικειµενικό σκοπό της µελέτης της αντιληπτής 

εικόνας, ο οποίος σκοπός θα καθορίσει επίσης και το αν θα επιλεγούν συγκεκριµένα ή πιο 

γενικά χαρακτηριστικά. 
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3. Ο ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 
 

Ο νοµός Σερρών είναι ένας από τους δεκατρείς νοµούς της Μακεδονίας. Καταλαµβάνει  

το ανατολικό της τµήµα  και έχει έκταση 3968 τ. χλµ. Βόρεια συνορεύει µε τη Βουλγαρία, 

ανατολικά µε τους νοµούς ∆ράµας και Καβάλας, δυτικά µε τους νοµούς Κιλκίς και 

Θεσσαλονίκης, ενώ  νότια βρέχεται από τον Στρυµονικό κόλπο. Πρωτεύουσα του νοµού 

είναι οι Σέρρες.  

Η πόλη διαθέτει ένα πολύ καλό οδικό δίκτυο ενώ ο οργανισµός αστικών συγκοινωνιών 

διευκολύνει την πρόσβαση σε όλα τα σηµεία της γύρω περιοχής. Το εµπορικό κέντρο της 

πόλης συγκεντρώνει µεγάλο αριθµό τοπικών προϊόντων. Υπάρχουν επίσης πολλά 

καταστήµατα, εστιατόρια, τράπεζες, ξενοδοχεία, κινηµατογράφοι και αθλητικά κέντρα.  

 

Εικ.3.1. Άποψη της πόλης των Σερρών µε το λόφο Κουλά. 

 

Ο νοµός Σερρών αποτελεί τον κατεξοχήν δίαυλο επικοινωνίας της χώρας µας µε την 

ανατολική και βόρεια Ευρώπη. Είναι νοµός γεωργικός µε ποικιλία καλλιεργειών όπως: 

σιτάρι, κριθάρι, καλαµπόκι, καπνό, βαµβάκι, ζαχαρότευτλα, βιοµηχανική τοµάτα, κ.ά. σε 

µεγάλες εκτάσεις καθώς και ένας και από τους πρώτους κτηνοτροφικούς της χώρας µας.  

Ο νοµός Σερρών αναπτύσσει αξιόλογη βιοµηχανική, εµπορική και οικονοµική 

δραστηριότητα ενώ τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει αύξηση και στην τουριστική 

δραστηριότητα. 

 

 

3.1. ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ – ΦΥΣΙΚΑ ΤΟΠΙΑ 

 

Ο νοµός παρουσιάζει ιδιαίτερο ιστορικό και αρχαιολογικό ενδιαφέρον που συνδυάζεται 

µε αξιόλογο φυσικό πλούτο. Τα αξιοθέατα και οι φυσικές οµορφιές  είναι αναρίθµητες και 

 13



Ο Νοµός Σερρών 

αποτελούν ισχυρό πόλο έλξης πολλών επισκεπτών απ' ολόκληρη την Ελλάδα. 

 

3.1.1. Ο Άγιος Ιωάννης  

Σε απόσταση δυόµιση µόλις χιλιοµέτρων από 

την πόλη των Σερρών βρίσκεται το προάστιο του 

Αγίου Ιωάννη. Ξακουστός για τα αιωνόβια 

πλατάνια και για τα άφθονα νερά του που 

σχηµατίζουν µικρούς καταρράκτες. Το δροσερό και 

καταπράσινο περιβάλλον κατά τους θερινούς µήνες, 

και η ησυχία και η γαλήνη κατά τη διάρκεια του 

χειµώνα, γοητεύουν τον κάθε επισκέπτη. 
Εικ.3.2. Ο Άγιος Ιωάννης  

  

3.1.2. Η Κοιλάδα των Αγίων Αναργύρων  

Το στολίδι της πόλης των Σερρών είναι η κοιλάδα των Αγίων Αναργύρων, η οποία 

βρίσκεται στο δρόµο που οδηγεί στην Ακρόπολη. Ένας µαγευτικός τόπος, µε πλούσια 

βλάστηση, τεράστια πλατάνια, και πολλά νερά, όπου συνδυάζονται αρµονικά το φυσικό 

κάλλος µε τους χώρους άθλησης και ψυχαγωγίας που έχουν δηµιουργηθεί εκεί. 

 

3.1.3. Το ∆άσος του Λαϊλιά 

Στην οροσειρά της Βρόντους, σε µια 

µαγευτική τοποθεσία 25 χιλιόµετρα από την 

πόλη των Σερρών, βρίσκεται το δάσος του 

Λαϊλιά. Είναι ένα πυκνό δάσος οξιάς και 

δασικής Πεύκης έκτασης 33.000 περίπου 

στρεµµάτων, µε ψηλότερη κορυφή στα 1850µ. 

Το πανέµορφο αυτό δάσος προσφέρει 

καταφύγιο σε µεγάλα θηλαστικά και πτηνά, 

σπάνια και κοινά. Η βλάστηση στο Λαϊλιά είναι 

πλούσια και πολυποίκιλη. Στην τοποθεσία «Μπαλ

παλαιοντολογικό µουσείο των ειδών της βλάστ

υπουργική απόφαση έχει ανακηρυχτεί δια

δεκαπενταύγουστο οργανώνονται λαογραφικές

κατακλύζει το βουνό. Στη βόρεια πλευρά του δάσο

θάλασσας, βρίσκεται και το χιονοδροµικό κέντρο

 14
Εικ.3.3. Το δάσος του Λαϊλιά 
τά - Τσαϊρ» αναπτύσσεται ένα φυσικό 

ησης του δάσους. Ο χώρος αυτός µε 
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 του Λαϊλιά. Ένα µέρος άθλησης και 



Ο Νοµός Σερρών 

αναζωογόνησης για όλους.  Η θέα από το περίπτερο είναι το λιγότερο καταπληκτική. Στο 

ισόγειο του περιπτέρου λειτουργεί καφετέρια και στον δεύτερο όροφο είναι τα γραφεία και 

τα δωµάτια για τους σκιέρ που θέλουν να διανυκτερεύσουν εκεί. Η χιονοδροµική πίστα 

µπορεί να εξυπηρετήσει 700 άτοµα την ώρα. Κάθε χρόνο διοργανώνεται ένα πλήθος 

αγώνων, γεγονός που δίνει τη δυνατότητα στους νέους και όχι µόνο, να αποκτήσουν 

εµπειρίες στα χειµερινά αθλήµατα. 

 

3.1.4. Το Φαράγγι του Αγγίτη 

Εικ.3.4. Το φαράγγι του Αγγίτη Εικ.3.5. Rafting στα νερά του Αγγίτη 

   

Το φαράγγι του ποταµού Αγγίτη βρίσκεται στην νοτιοανατολική πλευρά του νοµού και 

έχει µήκος 15 χιλιόµετρα. Το φαράγγι είναι γνωστό και ως «Στενά Πέτρας» και 

«∆ιώρυγα». Σε τρία σηµεία του φαραγγιού έχουν βρεθεί βραχογραφίες που παριστάνουν 

καµήλες, ελάφια, ιππείς που κρατούν τα ηνία των αλόγων και ακόντια, αλλά και 

αφηρηµένα σχέδια. Εκτιµάται ότι οι βραχογραφίες αυτές είναι φτιαγµένες τον 5° µε 6° µ.Χ 

αιώνα. Πλούσια είναι η χλωρίδα και η πανίδα της περιοχής, ενώ µε το πέρασµα των 

αιώνων έχουν δηµιουργηθεί αρκετές σπηλιές και καµάρες κατά µήκος της χαράδρας. Τα 

τελευταία χρόνια στο ποταµό αναπτύσσονται αθλητικές δραστηριότητες όπως Rafting, 

κανό, καγιάκ κ.α. 

 

 

3.1.5. Το Σπήλαιο της Αλιστράτης 

Πενήντα χιλιόµετρα νοτιοανατολικά της πόλης των Σερρών κοντά στην κοινότητα 

Αλιστράτη βρίσκεται το σπήλαιο της Αλιστράτης. Το µέγεθος και η σπάνια οµορφιά του, 

κεντρίζει το ενδιαφέρον όχι µόνο σπηλαιολόγων, παλαιοντολόγων, γεωλόγων και 

εξερευνητών αλλά και κάθε απλού επισκέπτη που θέλει να θαυµάσει από κοντά ένα 

αριστούργηµα της φύσης. Η επιφάνεια του σπηλαίου που µέχρι σήµερα είναι γνωστή 
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καλύπτει 25.000 µ2 και σε πολλά σηµεία του 

υπάρχουν ιζήµατα που χρονολογούνται 

περίπου από 2.000.000 έτη µέχρι σήµερα. 

Εκτός από το σπήλαιο της Αλιστράτης, 

ενδιαφέρον παρουσιάζει το µικρό σπήλαιο της 

Αγίας Μαρίνας στο χωριό ∆άφνη. Επίσης 

υπάρχει και το σπήλαιο των Επταµύλων, που 

αν και παραµένει κλειστό θεωρείται µεγάλου 

τουριστικού ενδιαφέροντος λόγω του 

µεγέθους του και της σπανιότητας του είδους του

 

3.1.6. Ο Υγρότοπος της λίµνης Κερκίνης 

Στην πεδινή και ηµιορεινή περιοχή του 

νοµού υπάρχουν σηµαντικοί υδροβιότοποι 

µε διεθνή σηµασία. Ο σηµαντικότερος και 

πιο γνωστός είναι αυτός της Κερκίνης. 

∆ηµιουργήθηκε µε την τεχνητή ανθρώπινη 

παρέµβαση στον Στρυµόνα ποταµό. 

Αποτελεί έργο που έχει µεγάλη ωφέλεια για 

τη γεωργία και παράλληλα είναι 

υδροβιότοπος για χιλιάδες ζώα και πουλιά. 

Θαυµασµό προκαλούν τα παραποτάµια δάση, τα

αποτελούν και πηγή εισοδήµατος για πολλού

προστατεύεται από τη σύµβαση Ραµσάρ και απ

«Φύση 2000». Στην περιοχή της Κερκίνης συνα

τσακάλι, το λύκο, την αγριόγατα, τη βίδρα, 

αγριογούρουνο κ.λ.π. Υπάρχουν 10 είδη αµφ

ιχθυοπανίδα είναι επίσης πλούσια αφού υπάρχου

τη λίµνη έχουν καταγραφεί περίπου 300 είδ

Λαγγόνα που ζουν εκεί είναι παγκόσµια απειλο

πολλά σπάνια αρπακτικά όπως ο χρυσαετός, ο

αποτελεί µοναδικό πεδίο έρευνας σχετικά µε του

τελευταία χρόνια γνωρίζει µεγάλη τουριστικ

αξιοποίηση της βοηθά και στην ενίσχυση των εισ
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 νούφαρα, και η ποικιλία των ψαριών που 

ς κατοίκους της περιοχής. Η Κερκίνη 

οτελεί περιοχή του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου 

ντούµαι πολλά είδη θηλαστικών όπως το 

τη νυφίτσα, το ζαρκάδι, το λαγό, το 

ίβιων και περίπου 20 είδη ερπετών. Η 

ν 30 είδη ψαριών. Στην περιοχή γύρω από 

η πουλιών. Ο Αργυροπελεκάνος και η 

ύµενα είδη µε εξαφάνιση. Υπάρχουν και 

 βασιλαετός, ο πετρίτης, ενώ η περιοχή 

ς υγρότοπους και τη διαχείριση τους. Τα 

ή ανάπτυξη και µε την ελεγχόµενη 

οδηµάτων των κατοίκων της περιοχής. Η 

Εικ.3.7. Η λίµνη Κερκίνης 



Ο Νοµός Σερρών 

λίµνη και η περιοχή γύρω από αυτή προσφέρεται για περιβαλλοντική εκπαίδευση και 

αποτελεί ιδανικό µέρος για την ανάπτυξη του οικοτουρισµού ώστε να συγκεντρώνει 

πλήθος ανθρώπων που αγαπούν τις ειδικές µορφές τουρισµού. 

 

 

3.2. ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΤΟΠΟΙ – ΜΟΥΣΕΙΑ 

 

3.2.1. Κουλάς - Ακρόπολη 

Ο επιβλητικός λόφος του Κουλά, στους πρόποδες του οποίου απλώνεται η πόλη των 

Σερρών, αποτελεί ισχυρό πόλο έλξης όχι µόνο για τους Σερραίους αλλά και για τους 

επισκέπτες κάθε εθνικότητας. Το τµήµα του κάστρου που σώζεται είναι ο «Πύργος του 

Ορέστη» ο οποίος είναι κτισµένος σε αρχαίο φρούριο που προστάτευε την πόλη τον 7ο και 

6ο π.χ. αιώνα. Κατά τη Βυζαντινή περίοδο ο Νικηφόρος Φωκάς οχύρωσε την πόλη των 

Σερρών ιδρύοντας τη Βυζαντινή Ακρόπολη. Την περίοδο της Φραγκοκρατίας ονοµαζόταν 

«Καστέλλι» ενώ οι Τούρκοι την ονόµαζαν «Μπας Κουλέ». Τα Βυζαντινά χρόνια εντός της 

Ακροπόλεως ήταν οι κατοικίες των διοικητών του κράτους. 

 

3.2.2. Αµφίπολη 

Στο νότιο άκρο του νοµού και σε µικρή απόσταση από την 

ακτή των Κερδυλίων βρίσκεται η αρχαία πόλη της Αµφίπολης. 

Ήταν χτισµένη σε ένα λόφο στις όχθες του Στρυµόνα και 

ανέπτυξε κατά την αρχαιότητα σπουδαίο πολιτισµό. Στη δυτική 

όχθη του Στρυµόνα σε µικρή απόσταση από τα Ν. Κερδύλια 

δεσπόζει ο Λέων της Αµφίπολης, µαρµάρινο λιοντάρι µνηµείο 

επιβλητικό το οποίο έχει αναδειχτεί σε σύµβολο του νοµού 

Σερρών. Εικάζεται ότι είναι άγαλµα του 4ου αι. π.Χ. και 

πρόκειται για επιτάφιο µνηµείο προς τιµήν του Λαοµέδοντα, 

ναυάρχου και φίλου του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Τέλος στην περιοχή της Αµφίπολης 

λειτουργεί µουσείο µε ευρήµατα που αποδεικνύουν ότι η Αρχαία Αµφίπολη υπήρξε από 

τις σηµαντικότερες πόλεις της αρχαιότητας. 

 
Εικ. 3.8. Το λιοντάρι της 

Αφµίπολης 

 

3.2.3. Οχυρά Ρούπελ 

Προσδιοριστικό στοιχείο της ιστορικής ταυτότητας του νοµού και µοναδικό αξιοθέατο 

συνάµα είναι τα οχυρά του Ρούπελ. Στις 26 Μαΐου του 1916 τα οχυρά λειτούργησαν ως 
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φραγµός στην προέλαση των Γερµανοβουλγαρικών δυνάµεων προς την Ελληνική 

επικράτεια. Μια διαταγή όµως της τότε κυβέρνησης που ανέφερε ότι δεν έπρεπε να 

προβληθεί καµία αντίσταση, ανέτρεψε το αρχικό σχέδιο και το οχυρό παραδόθηκε στις 27 

Μαΐου του 1916. Το γεγονός αυτό αποτέλεσε µια από τις µελανότερες σελίδες της 

σύγχρονης Ελληνικής ιστορίας. Κατά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο στα οχυρά του 

Ρούπελ διαδραµατίστηκαν γεγονότα που ανέδειξαν τη γενναιότητα και την ανδρεία της 

Ελληνικής ψυχής σε όλο της το µεγαλείο. Η τροµακτικής ισχύος για την εποχή πολεµική 

µηχανή των Γερµανών εξαπέλυσε ανηλεή και αδιάκοπη επίθεση από την 6η ως το πρωί 

της 10ης Απριλίου χωρίς τελικά να καταφέρει να καταλάβει το οχυρό το οποίο 

υπερασπίζονταν λιγοστοί έλληνες µαχητές. Το οχυρό παραδόθηκε τη 10η Απριλίου και 

αφού προηγήθηκε συνθηκολόγηση µεταξύ Ελλήνων και Γερµανών στη Θεσσαλονίκη. 

Κάθε χρόνο την ηµέρα της 6ης Απριλίου, πλήθος κόσµου απ' όλη την Ελλάδα 

συγκεντρώνεται για να τιµήσει τους ήρωες της µάχης των οχυρών. Επίσης οι επισκέπτες 

µπορούν να ξεναγηθούν στο χώρο από την δύναµη του παραµεθόριου φυλακίου κατά τα 

Σαββατοκύριακα. 

 

3.2.4. Μπεζεστένι -Αρχαιολογικό µουσείο Σερρών 

Εικ. 3.9. Το αρχαιολογικό µουσείο Σερρών 
 

Kτίστηκε το 1385 και βρίσκεται στο κέντρο της πόλης (Πλατεία Ελευθερίας). Το όνοµα 

του προέρχεται από την Αραβοπερσική λέξη «Μπεζεστένι» που σηµαίνει αγορά 

υφασµάτων. Σήµερα λειτουργεί ως αρχαιολογικό µουσείο στο οποίο έχει αποθησαυριστεί 

το µεγαλύτερο µέρος του αρχαιολογικού πλούτου των Σερρών. 

 

3.2.5. Λαογραφικό µουσείο Σαρακατσάνων 

Ένα από τα καλύτερα λαογραφικά Μουσεία της Ευρώπης, το Μουσείο Σαρακατσάνων, 

βρίσκεται στις Σέρρες. Πρόκειται για έναν χώρο σπάνιων εκθεµάτων λαογραφικής 

παράδοσης και θεωρείται ένα από τα 5 µονογραφικά µουσεία σ’ ολόκληρη την Ευρώπη. 
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Το 1987 το Prix du Musee de I’Annee (Ευρωπαϊκό Βραβείο του Μουσείου της Χρονιάς) 

απένειµε στο Μουσείο Σαρακατσάνων ειδική διάκριση εκτιµώντας το σύνολο των 

στοιχείων που συνθέτουν την ταυτότητά του. 

Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι στο νοµό Σερρών υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός 

µουσείων, αξιόλογων µνηµείων βυζαντινής τέχνης άλλα και τουρκικά µνηµεία καθώς 

επίσης µοναστήρια και Ιεροί Ναοί πολύ µεγάλης ιστορικής και θρησκευτικής αξίας. 

 

 

3.3. ΕΘΙΜΑ – ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ – ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 

 

Τα έθιµα του νοµού Σερρών που είναι γνωστά σε ολόκληρη την Ελλάδα αλλά και το 

εξωτερικό είναι τα «Αναστενάρια» της Αγίας Ελένης και το έθιµο της «Γυναικοκρατίας». 

Τα «Αναστενάρια» λαµβάνουν χώρα κάθε χρόνο στις 21 Μαΐου στη γιορτή των Αγίων 

Κωνσταντίνου και Ελένης. Πλήθος κόσµου επισκέπτονται την Αγία Ελένη για να 

παρακολουθήσουν τις εκδηλώσεις που έχουν λαογραφικό και θρησκευτικό χαρακτήρα. Τα 

«Αναστενάρια», το έθιµο της πυροβασίας λαµβάνει χώρα και στην περιοχή της Κερκίνης 

στις 21 και 23 Μαΐου κάθε χρόνο. 

Άλλα έθιµα και εκδηλώσεις που συγκεντρώνουν πολύ κόσµο κάθε χρόνο είναι το έθιµο 

της «Γυναικοκρατία» στις 8 Ιανουαρίου, τα «Γερακίνεια», την εβδοµάδα του Πάσχα, που 

είναι αφιερωµένα στη «Γερακίνα» της οποίας το τραγούδι είναι ξακουστό σε όλη της 

Ελλάδα, το ετήσιο Rock φεστιβάλ της λίµνης Κερκίνης που γίνεται κάθε Σεπτέµβρη, κ.ά. 

Ο νοµός Σερρών χαρακτηρίζεται από µια έντονη πολιτιστική και καλλιτεχνική 

δραστηριότητα. ∆ιοργανώνονται συνεχώς πνευµατικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις και 

φιλοξενούνται συνέδρια και επιστηµονικά συµπόσια. Πρωταγωνιστικό ρόλο στα 

πολιτιστικά δρώµενα του νοµού, διαδραµατίζει η ∆ηµοτική Επιχείρηση Πολιτισµού και 

Ανάπτυξης (∆.ΕΠ.Κ.Α) της πόλης των Σερρών. Οι δραστηριότητες της είναι πολυάριθµες.  

Από το Πνευµατικό και Πολιτιστικό Κέντρο του ∆ήµου Σερρών διοργανώνονται 

εκδηλώσεις που περιλαµβάνουν συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, αθλητικούς αγώνες 

και καλλιτεχνικές εκθέσεις. 

Από το καλοκαίρι του 2000 λειτούργησε πιλοτικά και µε αξιόλογη επιτυχία µια νέα 

πρωτοβουλία για την πολιτιστική και αγροτουριστική ανάπτυξη στην περιφέρεια του 

νοµού. Αφορά στην διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων σε όλους τους δήµους και τις 

κοινότητες του νοµού καθ' όλη τη διάρκεια της θερινής περιόδου µε ιδιαίτερη έµφαση στη 

προβολή των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και πλεονεκτηµάτων της εκάστοτε τοπικής 
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κοινωνίας. Παραδοσιακές συνταγές, παραδοσιακές καλλιτεχνικές δηµιουργίες, εκθέµατα 

µε έντονο τοπικό λαογραφικό χαρακτήρα, αποτελούν ισχυρό κίνητρο για τους επισκέπτες 

που επιθυµούν να γνωρίσουν τα ιδιαίτερα γνωρίσµατα και την πολιτιστική κληρονοµιά 

κάθε τόπου. 

Γενικά στο νοµό έχει αναπτυχθεί µια πληθώρα πολιτιστικών εκδηλώσεων και 

δραστηριοτήτων καθώς πολυάριθµοι είναι οι πολιτιστικοί σύλλογοι που λειτουργούν όχι 

µόνο στην πόλη των Σερρών αλλά και στους υπόλοιπους δήµους και κοινότητες του 

νοµού. 

 

 

3.4. ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Ο νοµός Σερρών είναι µια περιοχή µε έντονα αθλητικό χαρακτήρα. Υπάρχουν αρκετές 

αθλητικές εγκαταστάσεις οι οποίες φιλοξενούν ένα ευρύ φάσµα αθλητικών 

δραστηριοτήτων. Λειτουργούν 8 εθνικά στάδια, 147 κοινοτικά γυµναστήρια, 2 γήπεδα 

τένις, ένα εθνικό και 3 ιδιωτικά κολυµβητήρια, 3 εθνικά αθλητικά κέντρα και ένας 

µεγάλος αριθµός γηπέδων και γυµναστηρίων. Λειτουργούν 158 αθλητικά σωµατεία 

ποδοσφαίρου από τα οποία 3 αγωνίζονται στις εθνικές κατηγορίες και 31 αθλητικοί 

σύλλογοι που ασχολούνται µε διάφορα αθλήµατα όπως: κλασικός αθλητισµός, 

κολύµβηση, πόλο, καλαθοσφαίριση, πετοσφαίριση, πάλη, τένις, συγχρονική κολύµβηση, 

καταδύσεις, τάε κβο ντο, χάντµπολ, µπάντµιγκτον σκοποβολή κλπ.  

 

3.4.1. Αεροπλοϊα  

Στο νοµό Σερρών σε µια πολύ όµορφη περιοχή νοτιοανατολικά της πόλης εδρεύει η 

αερολέσχη Σερρών. Οι δραστηριότητες της λέσχης είναι πολλαπλές µε ιδιαίτερη βαρύτητα 

στην εκπαίδευση πάνω στο αιωρόπτερο (αετός), στο αλεξίπτωτο πλαγιάς, στο 

µηχανοκίνητο αετό, στα υπερελαφρά αεροσκάφη και στην ελεύθερη πτώση. Η 

µορφολογία του εδάφους του νοµού είναι ιδανική για την ανάπτυξη της αεροπλοίας καθώς 

οι µεγάλοι ορεινοί όγκοι του Μπέλες, του Παγγαίου και του Μενοικίου που περιβάλλουν 

το νοµό, δηµιουργούν ένα λεκανοπέδιο µε πολύ ισχυρά ανοδικά ρεύµατα ιδανικά για 

πτήσεις και αεράθληση. Σηµαντική καινοτοµία της αερολέσχης Σερρών αποτελεί η 

δηµιουργία τεχνητού λόφου, του µοναδικού στην Ελλάδα, ο οποίος είναι ιδανικός για την 

εκπαίδευση των νεοεισερχόµενων στο χώρο της αεροπλοίας. Ισχυρός πόλος έλξης για τους 

επισκέπτες της αερολέσχης είναι το αεροσκάφος Τ33 της πολεµικής αεροπορίας που 
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µεταφέρθηκε πρόσφατα στην αερολέσχη Σερρών από την αεροπορική πολεµική βάση της 

Λάρισας.  

Οι µυηµένοι στο άθληµα µπορούν να το απολαύσουν χρησιµοποιώντας έναν από τους 

αρκετούς τόπους απογείωσης που υπάρχουν στο νοµό όπως το Χιονοχώρι στο Μενοίκιο 

όρος, τα Πλατανάκια και η Βυρώνεια στο όρος Μπέλες και το καταφύγιο της πρώτης στο 

Παγγαίο όρος.  

 

3.4.2. Πεζοπορίες και ποδηλατικός τουρισµός  

Η µορφολογία του εδάφους του νοµού, που χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη 

σηµαντικών ορεινών όγκων (Μπέλες, Όρβηλος, Παγγαίο, Μενοίκιο όρος), παρέχει 

ιδανικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη αθλητικών δραστηριοτήτων όπως πεζοπορία και 

ορειβασία. Τέτοιες δραστηριότητες, που οργανώνονται από λιγοστούς ιδιώτες οι οποίοι 

αναπτύσσουν τελευταία κινητικότητα στο χώρο του εναλλακτικών µορφών τουρισµού, 

δίνουν την ευκαιρία στον επισκέπτη να περπατήσει στα βουνά, σε χαραγµένες ή µη 

διαδροµές, και να συνδυάσει την άθληση µε την ψυχική ανάταση µέσα στο µαγευτικό 

φυσικό περιβάλλον του νοµού. Κατά τη διάρκεια µιας διαδροµής, οι πεζοπόροι µπορούν 

να σταµατήσουν για ξεκούραση σε σταθµούς διαλείµµατος ή διανυκτέρευσης που 

υπάρχουν γι' αυτό το σκοπό, ενώ ο εξοπλισµός που απαιτείται για τέτοιες δραστηριότητες, 

παρέχεται εξ' ολοκλήρου από το φορέα οργάνωσης αυτών των προγραµµάτων. Τέλος θα 

πρέπει να τονιστεί ότι από το νοµό Σερρών περνούν τα διεθνή ορειβατικά µονοπάτια Ε4, 

που πηγαίνει στο όρος Μπέλες, και το Ε6, που περνά από το όρος Βρόντους. Μια άλλη 

αθλητική - τουριστική δραστηριότητα που αποκτά όλο και περισσότερους τελευταία, και 

ταιριάζει απόλυτα στο φυσικό χαρακτήρα του νοµού, είναι το Mountain - bike. Το 

Mountain - bike µπορεί να χρησιµοποιηθεί εναλλακτικά στην πόλη η στην ύπαιθρο, για 

βόλτα ή για άθληση. Πολύ µεγάλη ζήτηση και ανάπτυξη γνωρίζει η περιήγηση µε 

ποδήλατο στη φύση. Οι διαδροµές που µπορεί να ακολουθήσει ο κάθε ενδιαφερόµενος 

διακρίνονται από διαφορετικό βαθµό δυσκολίας ανάλογα µε τη φυσική κατάσταση και την 

εµπειρία του. Ανάλογα λοιπόν µε το επίπεδο της αµάδας επιλέγονται διαφορετικές οι 

οποίες έχουν χαραχθεί στην περιοχή της Κερκίνης, στον Λαϊλιά, στην ευρύτερη περιοχή 

του σπηλαίου της Αλιστράτης και του ποταµού Αγγίτη και σε πολλά ακόµη ορεινά κυρίως 

σηµεία του νοµού. Τα προγράµµατα µε ορειβατικό ποδήλατο προσφέρονται καθ' όλη τη 

διάρκεια του έτους και καλύπτουν όλα τα επίπεδα αθλητών. 
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3.4.3. Rafting - Canoeing 

Ιδανικός τόπος για Rafting - Canoeing είναι το φαράγγι του Αγγίτη. Μέσα σ' αυτό το 

µοναδικό περιβάλλον, ο επισκέπτης µπορεί να κάνει σ' ένα µήκος 15 χιλιοµέτρων, που έχει 

χωριστεί σε δύο βασικές διαδροµές. Η πρώτη διαδροµή είναι για προχωρηµένους και 

έµπειρους λάτρεις του αθλήµατος, µε υψηλό βαθµό δυσκολίας και έντονες συγκινήσεις. Η 

χρονική της διάρκεια είναι περισσότερη από µιάµιση ώρα, ενώ η συγκεκριµένη διαδροµή 

θεωρείται µοναδική για κατάβαση µε Rafting. Η δεύτερη διαδροµή, η οποία ξεκινά µετά 

το τέλος της πρώτης, είναι πιο ήπιας µορφής και θεωρείται κατάλληλη για αρχάριους και 

παιδιά. Μια άλλη δραστηριότητα που αναπτύσσεται στη περιοχή είναι το Canoeing 

Πρόκειται για τη διάσχιση του φαραγγιού συνήθως από πάνω προς τα κάτω, κάνοντας 

χρήση ορειβατικού εξοπλισµού όπου αυτός είναι απαραίτητος. Είναι µια περιπέτεια που 

µπορούν να απολαύσουν άτοµα κάθε ηλικίας που επιθυµούν να συνδυάσουν τη δράση µε 

τη µαγεία της φύσης.  

 

 

3.5. ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ∆ΡΟΜΙΟ ΤΩΝ ΣΕΡΡΩΝ  

 

Το αυτοκινητοδρόµιο των Σερρών αποτελεί τη µοναδική πίστα  στη χώρα αλλά και στη 

Βαλκανική η οποία πληρεί απολύτως τις κατασκευαστικές προδιαγραφές της ∆ιεθνούς 

Οµοσπονδίας Μοτοσικλέτας (FIM) και της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Αυτοκινήτου (FIA), 

για τη διεξαγωγή αγώνων κατηγορίας µέχρι φόρµουλα 3000 (F3000). 

Κατασκευάστηκε υπό την αιγίδα του ∆ήµου Σερρών και λειτουργεί από το Μάιο του 

1998. Φιλοξενεί πλήθος αγώνων αυτοκινήτου και µοτοσικλέτας καθώς και 

δραστηριότητες µε αυτοκινητιστικό ενδιαφέρον µη αγωνιστικού χαρακτήρα, 

αναδεικνύοντας την περιοχή σε πανελλήνιο κόµβο µηχανοκίνητου αθλητισµού. 

 

3.5.1. Περιγραφή αυτοκινητοδροµίου 

Το αυτοκινητοδρόµιο βρίσκεται νοτιοδυτική της πόλης των Σερρών στην περιοχή του 

αθλητικού πάρκου «Οµόνοια» έκτασης 1.000 στρεµµάτων. Οι χώροι του 

αυτοκινητοδροµίου καταλαµβάνουν έκταση 500 περίπου στρεµµάτων ενώ στον 

περιβάλλοντα χώρο λειτουργούν δηµοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις 

συµπεριλαµβανοµένων γηπέδων καλαθοσφαίρισης, ποδοσφαίρου, κλειστού γυµναστηρίου 

κ.α.  
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Η πρόσβαση στο χώρο γίνεται κυρίως από το βορειοανατολικό τµήµα του µέσω 

υπόγειας διάβασης. Σηµειώνεται ότι υπάρχουν άλλες 10 προσβάσεις περιµετρικά του 

αυτοκινητοδροµίου για την επικοινωνία µε τον  περιβάλλοντα χώρο και για τη διέλευση 

θεατών και οχηµάτων. 

Το συνολικό µήκος της πίστας είναι 3.187 µέτρα και το συνολικό εµβαδόν που 

περικλείει είναι 195 στρέµµατα περίπου. Το πλάτος της πίστας είναι 15 µέτρα σε ευθεία 

γραµµή µε την εκκίνηση και 12 µέτρα στο υπόλοιπο τµήµα της. 

Στο εσωτερικό της πίστας είναι εγκατεστηµένος ο χώρος στάθµευσης και 

προετοιµασίας των αγωνιζοµένων (Paddock). Καταλαµβάνει έκταση 4.900τ.µ. και η 

προσέγγισή του γίνεται µέσω της υπόγειας διάβασης η οποία βρίσκεται στο ύψος περίπου 

της εκκίνησης. 

Το δευτερεύον οδικό δίκτυο συνολικού µήκους 4.800µέτρων στο εσωτερικό της πίστας 

για τη γρήγορη, άνετη και ασφαλή κίνηση ασθενοφόρων, οχηµάτων περισυλλογής και 

πυροσβεστικών οχηµάτων βρίσκεται στο στάδιο της κατασκευής.  

Εικ.3.10. Το αυτοκινητοδρόµιο των Σερρών 

 
Απέναντι από την ευθεία εκκίνησης ολοκληρώνεται τσιµεντένια σκεπαστή κερκίδα 

οπλισµένου σκυροδέµατος χωρητικότητας 2.500 θεατών, ενώ στον υπόλοιπο χώρο είναι 

τοποθετηµένες λυόµενες κερκίδες θεατών, άλλη µία λυόµενη κερκίδα 1.000 θεατών 

τοποθετήθηκε σε φυσική κερκίδα στην απέναντι πλευρά της ευθείας εκκίνησης και τέλος 

µία λυόµενη κερκίδα έχει τοποθετηθεί σε διαµορφωµένο χώρο εντος των pits, η οποία 

φιλοξενεί 1.000 περίπου θεατές.  

Κατά τη διάρκεια των αγώνων στους παραπάνω χώρους λειτουργούν ένα διώροφο 

αναψυκτήριο 100 τετ. µέτρων και τρεις καντίνες σε ισάριθµες κερκίδες, προς πλήρη 

εξυπηρέτηση των επισκεπτών. Στον περιβάλλοντα χώρο του αυτοκινητοδροµίου υπάρχουν 

διαµορφωµένοι χώροι ελεύθερης στάθµευσης για τους θεατές. 
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Οι τεχνικές και κατασκευαστικές προδιαγραφές του αυτοκινητοδροµίου παρέχουν τη 

δυνατότητα διοργάνωσης αγώνων εθνικού και διεθνούς επιπέδου. Με την ολοκλήρωση της 

3ης κατασκευαστικής φάσης στο αυτοκινητοδρόµιο θα µπορούν να διεξαχθούν αγώνες 

σχεδόν όλων των κατηγοριών και συγκεκριµένα: 

 Αγώνες Αυτοκινήτου 

 Αγώνες Formula 3 

Εικ.3.11. Αγώνες Αυτοκινήτου 

 Αγώνες Formula 3000 

 Ευρωπαϊκά και Παγκόσµια πρωταθλήµατα 

Touring 

 Αγώνες αυτοκινήτου κατηγορίας Grand 

tourism 

 Αγώνες Ενιαίου Πρωταθλήµατος 

 Αγώνες Κλασσικού αυτοκινήτου 

 Αγώνες κατηγορίας Ε 

 Αγώνες αντοχής 

 Αγώνες Μοτοσικλέτας 

 Αγώνες Παγκόσµιου πρωταθλήµατος 

 Αγώνες πρωταθλήµατος κατηγορίας Super 

Bike 

 Αγώνες πρωταθλήµατος Dragster 

 Αγώνες αντοχής 

 

3.5.2. Φορέας ∆ιαχείρισης του Αυτοκινητοδροµίου Σ

Φορέας διαχείρισης του αυτοκινητοδροµίου είναι η Α

Πρόκειται για ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου 

ανώνυµης εταιρίας µε πλειοψηφικό µετοχικό φορέα το ∆ή

Εκτός από το δήµο Σερρών, ο οποίος κατέχει το 76

συµµετέχοντες φορείς είναι ακόµη: 

1. Το εµπορικό και βιοµηχανικό επιµελητήριο Σερ

2. Η Λέσχη Αυτοκινήτου και Μοτοσικλέτας Σερρώ

3. Μοτοσικλετιστικός Όµιλος Σερρών µε 0,66% 

4. Η Ε.Λ.Π.Α. η οποία είναι κάτοχος του 0,33% 
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υτοκινητοδρόµιο Σερρών Α.Ε. 

που λειτουργεί υπό τη µορφή 

µο Σερρών. 

,5% του µετοχικού κεφαλαίου, 

ρών µε 7,5% 
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Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας ανέρχεται σήµερα στα 176.000 ευρώ. Βάσει του 

καταστατικού της η εταιρία διοικείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο το οποίο απαρτίζεται 

από επτά µέλη εκλεγόµενα από τη Γενική Συνέλευση και µε διάρκεια θητείας τέσσερα έτη. 

 

3.5.3. ∆ραστηριότητες – Εκδηλώσεις  

Στα έξι χρόνια της λειτουργίας το αυτοκινητοδρόµιο, λόγω της µοναδικότητας του από 

πλευράς προδιαγραφών έχει συγκεντρώσει το ενδιαφέρον του µηχανοκίνητου αθλητισµού 

της χώρας και των Βαλκανικών χωρών. 

Πλήθος αγωνιστικών δραστηριοτήτων έχουν φιλοξενηθεί στους χώρους του 

αυτοκινητοδροµίου συµπεριλαµβανοµένων αγώνων των πανελληνίων πρωταθληµάτων, 

προγραµµατισµένων από την Εθνική Επιτροπή Αγώνων (ΕΘ.Ε.Α.) της Ε.Λ.Π.Α., καθώς 

και ανεξάρτητων αγώνων ειδικών κατηγοριών, αγώνων επίδειξης,, αντοχής καθώς και 

ένας βαλκανικός αγώνας ταχύτητας µοτοσικλέτας. Επίσης στο αυτοκινητοδρόµιο έχουν 

φιλοξενηθεί δραστηριότητες ιδιωτών µη αγωνιστικού ενδιαφέροντος όπως: 

• Εκθέσεις αυτοκινήτων 

• Παρουσιάσεις νέων µοντέλων αυτοκινήτων και µοτοσικλετών 

• Παρουσιάσεις και δοκιµές προϊόντων σχετικών µε το αυτοκίνητο 

• Ηµερίδες σχολών γρήγορης οδήγησης  

• Σχολές ασφαλούς οδήγησης 

• Συγκριτικές δοκιµές αυτοκινήτων και µοτοσικλετών από περιοδικά ειδικού 

τύπου 

Το αυτοκινητοδρόµιο των Σερρών χαρακτηρίζεται ως καινοτόµο και αναπτυξιακό έργο, 

τα πολλαπλά οφέλη του οποίου, από την αρχή της λειτουργίας της πίστας, συνέβαλλαν 

στην οικονοµική αναβάθµιση του νοµού µε τη δηµιουργία ενός εξειδικευµένου 

καταναλωτικού κοινού και την ταυτόχρονη προσέλκυση ειδικής µορφής εσωτερικού 

τουρισµού, του αθλητικού. 

Ο νοµός Σερρών λοιπόν αν και δεν είναι χαρακτηρισµένος τουριστικός νοµός όµως 

σταδιακά, τα τελευταία χρόνια, κάνει σηµαντικές προσπάθειες για την ανάπτυξη του 

τουρισµού στην περιοχή. Ιδιαίτερα στρέφεται προς την πλευρά των εναλλακτικών 

µορφών, όπως είναι π.χ. ο οικολογικός τουρισµός, ο θρησκευτικός, ο πολιτιστικός και ο 

αθλητικός, αξιοποιώντας το µοναδικό φυσικό του περιβάλλον, την πλούσια εκκλησιαστική 

κληρονοµιά, την πολιτιστική του παράδοση και τις πολλές αθλητικές εγκαταστάσεις, όπως 

είναι το αυτοκινητοδρόµιο. 
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4. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Σκοπός αυτής της εργασίας ήταν, µε αφορµή το αυτοκινητοδρόµιο, να µελετήσω την 

εικόνα που έχουν τα άτοµα που ασχολούνται µε τον µηχανοκίνητο αθλητισµό στην Κρήτη, 

για τον νοµό Σερρών, ως τουριστικό προορισµό. Επιπλέον στόχος ήταν να ερευνήσω της 

πρόθεσή τους να επισκεφθούν τον νοµό µέσα στους επόµενους 12 µήνες καθώς επίσης και 

το λόγο για τον οποίο θα το έκαναν. 

Αρχικά για την έρευνά µου συνέλλεξα πληροφορίες µέσω Internet για τον νοµό Σερρών 

και το αυτοκινητοδρόµιο. Στη συνέχεια µελέτησα άρθρα από έγκυρα περιοδικά αλλά και 

από το Internet τα οποία αφορούσαν µελέτες αντιληπτής εικόνας τουριστικού προορισµού. 

Από αυτά τα άρθρα συνέλλεξα στοιχεία για την δηµιουργία του ερωτηµατολογίου που 

χρησιµοποίηση στη συνέχεια της έρευνάς µου. 

 

 

4.1. ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

 

Για την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων απευθύνθηκα σε άτοµα που ασχολούνται 

µε τον µηχανοκίνητο αθλητισµό σε όλη την Κρήτη. Από την αρχή της έρευνας θεώρησα 

ενδιαφέρον να χωρίσω το δείγµα σε δύο οµάδες. Σε αυτούς που αγωνίζονται µε 

αυτοκίνητο και σε αυτούς που αγωνίζονται µε µηχανές. Έτσι επισκέφθηκα τους συλλόγους 

τόσο των µοτοσικλετιστών όσο και των αυτοκινητιστών και διένειµα το ίδιο 

ερωτηµατολόγιο. 

Η έρευνα ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2006 και ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του ίδιου 

έτους. Αρχικά επισκέφθηκα τα γραφεία του Αγωνιστικού Οµίλου Κρήτης (Α.Ο.Κ.), όπου 

είναι εγγεγραµµένοι αυτοκινητιστές από όλη την Κρήτη και διένειµα το ερωτηµατολόγιο 

µου. Στη συνέχεια επισκέφθηκα τον Αγωνιστικό Σύλλογο Ηρακλείου (Α.Σ.Η.), όπου 

διοργανώνει αγώνες αυτοκινήτου και µηχανής, αρκετές φορές ώστε να βρω αρκετούς 

αγωνιζόµενους και επισκέφθηκα ακόµη τα γραφεία της Λέσχης Μοτοσικλετιστών του 

Νοµού Ρεθύµνης. Επιπλέον πήγα σε διάφορους αγώνες που έγιναν σε ολόκληρη την 

Κρήτη, το διάστηµα εκείνο, όπως ήταν το Rally Κρήτης και αγώνες Super Motar, Scrable, 

Rally και Moto cross που διοργάνωνε ο Αγωνιστικός Σύλλογος Ηρακλείου, στο Τυµπάκι 

και τον Άγιο Νικόλαο και συµµετείχαν άτοµα από ολόκληρη την Κρήτη. Εκεί διένειµα τα 

ερωτηµατολόγια στους αγωνιζόµενους για να τα συµπληρώσουν, τόσο λίγο πριν 

ξεκινήσουν οι αγώνες, όσο και µετά τη λήξη τους. Συνολικά συµπληρώθηκαν 84 
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ερωτηµατολόγια. Τα 43 από αυτά τα συµπλήρωσαν αυτοκινητιστές, ενώ τα 41 

µοτοσικλετιστές.  

Κατά τη διάρκεια της συλλογής των ερωτηµατολογίων υπήρξαν ορισµένες δυσκολίες. 

Μια από αυτές ήταν όταν επισκεπτόµουν αγώνες, οι συµµετέχοντες πολλές φορές δεν ήταν 

πρόθυµοι να συµπληρώσουν το ερωτηµατολόγιο, λόγω της έντασης και του άγχους που 

είχαν και επίσης από ένα σηµείο και µετά ήταν δύσκολο να συλλέξω περισσότερα 

ερωτηµατολόγια διότι συναντούσα συνεχώς τα ίδια άτοµα. Κατά συνέπεια έπρεπε να 

επισκεφθώ πολλές φορές τα γραφεία των συλλόγων των αυτοκινητιστών και των 

µοτοσικλετιστών αλλά και αγώνες σε όλη την Κρήτη. 

 

 

4.2. ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

Το ερωτηµατολόγιο που δηµιούργησα, µελετώντας κάποια σχετικά άρθρα, για το σκοπό 

αυτής της έρευνας αποτελείται από 20 ερωτήσεις. Οι 19 από αυτές είναι κλειστές 

ερωτήσεις και µόνο µία είναι ανοιχτή και αφορά το έτος γέννησης των ερωτώµενων. 

Το ερωτηµατολόγιο επέλεξα να είναι σύντοµο και ανώνυµο για να αποφύγω όσο το 

δυνατόν αρνητικές αντιδράσεις και για να είναι πιο εύκολο για τον ερωτώµενο να 

απαντήσει.  

Το ερωτηµατολόγιο αυτό, το οποίο δόθηκε ακριβώς το ίδιο και στους αυτοκινητιστές 

και τους µοτοσικλετιστές, αποτελείται από 3 βασικά µέρη. 

Το πρώτο µέρος περιλαµβάνει ερωτήσεις που αφορούν δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

όπως το φύλο, το έτος γέννησης και την οικογενειακή κατάσταση. Το δεύτερο µέρος 

µελετά αν το δείγµα µου έχει επισκεφθεί κατά το παρελθόν τον νοµό Σερρών, εάν 

σκοπεύει να τον επισκεφθεί µέσα στους επόµενους 12 µήνες και για ποιο λόγο. Στο τρίτο 

και τελευταίο µέρος υπάρχουν δεκατέσσερις θετικές προτάσεις που αφορούν το νοµό 

Σερρών και στις οποίες καλούνταν να απαντήσουν σε µία πεντάβαθµη κλίµακα (από το 1= 

διαφωνώ απόλυτα έως το 5= συµφωνώ απόλυτα) κατά πόσο συµφωνούσαν ή 

διαφωνούσαν µε την αντίστοιχη πρόταση. 

Με αυτό τον τρόπο ερεύνησα την εικόνα που έχουν οι άνθρωποι που ασχολούνται µε το 

µηχανοκίνητο αθλητισµό στην Κρήτη, για τον νοµό Σερρών, είτε τον έχουν επισκεφθεί 

κατά το παρελθόν είτε όχι. 
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4.3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Αφότου συγκέντρωσα όλα τα ερωτηµατολόγια, προχώρησα στην ανάλυση των 

απαντήσεων µε τη βοήθεια του στατιστικού προγράµµατος SPSS 12. Χρησιµοποίησα 

διάφορες µεθόδους ανάλυσης όπως π.χ. Factor Analysis, Quick Cluster, Crosstabs, T-Test 

και Regression.  

Κάνοντας µια πρώτη ανάλυση των δεδοµένων, διαπίστωσα ότι οι γυναίκες του 

δείγµατος ήταν πολύ λίγες, µόλις πέντε στον αριθµό και αν και αρχικά θέλησα να τις 

µελετήσω, το ποσοστό του δείγµατος ήταν πάρα πολύ µικρό για να βγάλω επαρκή 

συµπεράσµατα και αποφάσισα να µην τις συµπεριλάβω στη µελέτη µου. Έτσι το δείγµα το 

οποίο µελέτησα ήταν τα 79 ερωτηµατολόγια που συµπληρώθηκαν από τους άνδρες, 

µοτοσικλετιστές και αυτοκινητιστές και σ’ αυτό αναφέρονται τα αποτελέσµατα της 

έρευνάς µου. 
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5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

5.1. ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΙΣΤΕΣ ΚΑΙ ΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΙΣΤΕΣ 

 

Το σύνολο του δείγµατος ήταν 79 άτοµα, τα 42 από αυτά ήταν αυτοκινητιστές (53,2%) 

και τα 37 µοτοσικλετιστές (46,8%). Όλοι, όπως προανέφερα, άντρες ηλικίας από 17 έως 

58 ετών. Χωρίζοντας αυτό το δείγµα σε υποοµάδες ανάλογα µε την ηλικία τους µπορούµε 

να το διακρίνουµε ως εξής: 

 
Ηλικία Συχνότητα Ποσοστό (%) 
17-25 19 24,1 
26-35 46 58,2 
36-45 12 15,2 

45 και άνω 2 2,5 
Σύνολα 79 100% 

Πίνακας 5.1. Ηλικιακή κατανοµή του δείγµατος 
 

Όπως µπορούµε να δούµε από τον Πίνακα 5.1. η συντριπτική πλειοψηφία του 

δείγµατος βρίσκεται µεταξύ 26 και 35 ετών (58,2%). Μιλάµε λοιπόν στην πλειοψηφία 

τους για άτοµα νεαρής ηλικίας. 
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Γράφηµα 5.1. Οικογενειακή Κατάσταση  

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό (65%) είναι ανύπαντροι (Γράφηµα 5.1.), αµέσως µετά 

ακολουθούν µε ποσοστό 17,7% οι παντρεµένοι χωρίς παιδιά και µε 13,9% οι έγγαµοι µε 

παιδιά.  

Το µεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου των αυτοκινητιστών και των µοτοσικλετιστών 

δεν έχουν επισκεφθεί κατά το παρελθόν τον νοµό Σερρών όπως φαίνεται στο Γράφηµα 
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5.2., όµως υπάρχει και ένα ποσοστό το οποίο έχει επισκεφθεί τον νοµό πάνω από µία 

φορά. 
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Γράφηµα 5.2. Έχετε επισκεφθεί στο παρελθόν το νοµό Σερρών;  

 
 

Στην ερώτηση αν σκοπεύουν να επισκεφθούν το νοµό µέσα στους επόµενους 12 µήνες 

το µεγαλύτερο µέρος αυτών απάντησε ότι µάλλον δεν θα τον επισκεφθούν (Γράφηµα 5.3.) 

και οι περισσότερες απαντήσεις κυµάνθηκαν µεταξύ του µάλλον δεν θα τον επισκεφθούν 

και µάλλον θα τον επισκεφθούν. 
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Γράφηµα 5.3. Σκοπεύετε να επισκεφθείτε το νοµό Σερρών µέσα στους επόµενους 12 µήνες; 

 
 

Ο κυριότερος λόγος επίσκεψής τους στον νοµό θα ήταν µε µεγάλη διαφορά η 

συµµετοχή τους σε αγώνες στο αυτοκινητοδρόµιο και απλά η επίσκεψή τους σ’ αυτό. 

Όπως φαίνεται και από το Γράφηµα 5.4. οι άλλοι λόγοι, όπως είναι η ξεκούραση και 

αναψυχή, η επίσκεψη σε περιοχές ιδιαίτερης φυσικής οµορφιάς κλπ. ακολουθούν µε 
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µεγάλη διαφορά. Το αξιοσηµείωτο εδώ είναι ότι δεν φαίνεται κανείς να σκόπευε να 

επισκεφθεί το νοµό για να παρακολουθήσει πολιτιστικές εκδηλώσεις, ενώ πολύ µικρό 

είναι και το ποσοστό που θα το ενδιέφερε να ασχοληθεί µε άλλες αθλητικές 

δραστηριότητες. 
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Γράφηµα 5.4. Ο κυριότερος σκοπός επίσκεψης στο νοµό Σερρών 

 
 

 

Όπως παρουσιάζεται από τα γραφήµατα που ακολουθούν παρακάτω (Γράφηµα 5.5.- 

Γράφηµα 5.10.), το δείγµα φαίνεται να πιστεύει στην πλειοψηφία του ότι ο νοµός Σερρών 

είναι ενδιαφέρον µέρος για να επισκεφθεί κανείς και ότι υπάρχουν πολλές όµορφες πόλεις 

και πολύ όµορφα φυσικά τοπία. Θεωρούν ότι οι άνθρωποι στην περιοχή είναι φιλόξενοι 

και ευχάριστοι, ότι υπάρχουν πολλά και ενδιαφέροντα πράγµατα για να ασχοληθεί κανείς 

αλλά και πολλές αθλητικές δραστηριότητες (π.χ. extreme sports κλπ.). 
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Γράφηµα 5.5. Ο νοµός Σερρών είναι ένα ενδιαφέρον µέρος για να επισκεφθείς (%) 
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Γράφηµα 5.6. Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλές και όµορφες πόλεις για να επισκεφθείς (%) 
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Γράφηµα 5.7. Ο νοµός Σερρών έχει πολύ όµορφα φυσικά τοπία (%) 
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Γράφηµα 5.8. Οι άνθρωποι στην περιοχή είναι πολύ φιλόξενοι και ευχάριστοι (%) 

 
 

1,3 6,3

39,2
43

10,1 ∆ΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ
ΜΑΛΛΟΝ
∆ΙΑΦΩΝΩ
ΕΤΣΙ ΚΑΙ
ΕΤΣΙ
ΜΑΛΛΟΝ
ΣΥΜΦΩΝΩ
ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

 
 
Γράφηµα 5.9 Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και ενδιαφέροντα πράγµατα για να 
ασχοληθείς (%) 
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Γράφηµα 5.10. Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλές αθλητικές δραστηριότητες µε τις οποίες 
µπορείς να ασχοληθείς (π.χ. Extreme Sports) (%) 

 
Στα Γραφήµατα (5.11–5.17) που ακολουθούν φαίνεται ότι οι απόψεις του δείγµατος 

κυµάνθηκαν κάπου στην µέση. Οι απαντήσεις τους έδειξαν ότι αν και είχαν αρκετές 

θετικές απαντήσεις (µάλλον συµφωνώ και συµφωνώ απόλυτα), µεγάλο ήταν το ποσοστό 
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των αρνητικών απαντήσεων (µάλλον διαφωνών και διαφωνώ απόλυτα) και ακόµη 

µεγαλύτερο το ποσοστό των ουδέτερων απαντήσεων (έτσι και έτσι). 

Έτσι φαίνεται να µην θεωρούν τόσο άνετη τη διαδροµή που πρέπει να κάνει κάποιος 

για να φτάσει στο νοµό Σερρών (Γράφηµα 5.11). Επίσης όσον αφορά τη διαµονή τους 

εκεί, δεν θεωρούν ότι ο νοµός Σερρών είναι ένας ιδιαίτερα χαµηλού κόστους τουριστικός 

προορισµός (Γράφηµα 5.12), ούτε δείχνουν να συµφωνούν απόλυτα ότι υπάρχουν πολλά 

και καλά ξενοδοχεία ή ότι είναι ιδιαίτερα εύκολο να βρει κανείς το ξενοδοχείο που θέλει 

(Γραφήµατα 5.13-5.14). Στο ίδιο επίπεδο, δηλαδή κάπου στη µέση, κυµάνθηκαν και οι 

απαντήσεις που έχουν να κάνουν µε την νυχτερινή ζωή στο νοµό (Γράφηµα 5.15), καθώς 

επίσης και µε το αν υπάρχουν πολλά και καλά καταστήµατα για να κάνει κάποιος τα 

ψώνια του (Γράφηµα 5.16). Τέλος όπως φαίνεται στο Γράφηµα 5.17 πολλοί είναι και 

εκείνοι που δεν θεωρούν ότι υπάρχουν πολλά, ενδιαφέροντα ιστορικά µνηµεία για να 

επισκεφθεί κανείς στο νοµό Σερρών. 
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Γράφηµα 5.11. Η διαδροµή για το νοµό Σερρών είναι άνετη και ευχάριστη (%) 
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Γράφηµα 5.12. Ο νοµός Σερρών είναι ένας χαµηλού κόστους τουριστικός προορισµός (%) 
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Γράφηµα 5.13. Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και καλά ξενοδοχεία για να µείνεις (%) 
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Γράφηµα 5.14. Είναι εύκολο να βρεις το ξενοδοχείο που θέλεις (%) 
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Γράφηµα 5.15. Στο νοµό Σερρών υπάρχει έντονη νυχτερινή ζωή (%) 
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Γράφηµα 5.16. Υπάρχουν πολλά και καλά καταστήµατα για να κάνεις τα ψώνια σου (%) 
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Γράφηµα 5.17. Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και ενδιαφέροντα ιστορικά µνηµεία (%) 

 
Όσον αφορά τις συνολικές απαντήσεις του δείγµατος, δηλαδή τόσο των 

αυτοκινητιστών όσο και των µοτοσικλετιστών όπως φαίνεται και στο Γράφηµα 5.18 την 

πιο αρνητική άποψη φαίνεται να την εκφράζουν για τον καιρό που επικρατεί στο νοµό 

Σερρών. 
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Γράφηµα 5.18. Στο νοµό Σερρών επικρατεί γενικά καλός καιρός (%) 
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 Αν και υπάρχουν κάποιοι που απάντησαν θετικά (20,3%) στην πρόταση ότι στο νοµό 

Σερρών επικρατεί γενικά καλός καιρός, το µεγαλύτερο ποσοστό κυµάνθηκε κάπου στη 

µέση (48,1%) ενώ µεγάλο ήταν και το ποσοστό που απάντησε ότι δεν θεωρεί ότι επικρατεί 

γενικά καλός καιρός στον νοµό (31,6%). 

 

 

5.2. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΙΣΤΕΣ – ΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΙΣΤΕΣ 

 

Μελετώντας ξεχωριστά τις απαντήσεις τόσο των αυτοκινητιστών όσο και των 

µοτοσικλετιστών και συγκρίνοντας τις µεταξύ τους µε τις µεθόδους Crosstabs και T- Test, 

κατέληξα στα εξής συµπεράσµατα. 

Οι µοτοσικλετιστές είναι εκείνοι που έχουν επισκεφθεί πολύ περισσότερες φορές το 

νοµό Σερρών, σε αντίθεση µε τους αυτοκινητιστές. Όπως δείχνει και το Γράφηµα 5.19 το 

78,6% των αυτοκινητιστών, η συντριπτική πλειοψηφία τους δηλαδή, δεν έχει επισκεφθεί 

ποτέ στο παρελθόν το νοµό, ενώ το ποσοστό αυτό στους µοτοσικλετιστές είναι 40,5%. Το 

αξιοσηµείωτο εδώ είναι ότι οι µοτοσικλετιστές µε ποσοστό 43,3% είναι αυτοί που έχουν 

επισκεφθεί πάνω από µία φορά το νοµό, ενώ µόλις το 2,4% των αυτοκινητιστών έχουν 

πράξει το ίδιο.  
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Γράφηµα 5.19. Έχετε επισκεφθεί στο παρελθόν το νοµό Σερρών; (%) 

 
Για την πρόθεσή τους να επισκεφθούν µέσα στους επόµενους δώδεκα µήνες το νοµό οι 

µοτοσικλετιστές ήταν αυτοί που και πάλι φαίνεται να έχουν µία πιο θετική απάντηση. Στο 

Γράφηµα 5.20 φαίνεται ότι το 13,5% των µοτοσικλετιστών δήλωσαν ότι θα επισκεφθούν 
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σίγουρα το νοµό Σερρών µέσα στους επόµενους δώδεκα µήνες, ενώ κανένας 

αυτοκινητιστής δεν δήλωσε το ίδιο. Ακόµη το 37,9% των µοτοσικλετιστών δήλωσαν ότι 

µάλλον θα επισκεφθούν το νοµό και αντίστοιχα το 23,8% των αυτοκινητιστών. Μάλλον 

αρνητικοί στο να επισκεφθούν το νοµό παρουσιάζονται το 50% των αυτοκινητιστών και 

µόλις το 18,9% των µοτοσικλετιστών. Τέλος σίγουρα όχι, ότι δηλαδή δεν θα επισκεφθούν 

το νοµό Σερρών, απάντησαν το 11,9% των αυτοκινητιστών και το 8,1% των 

µοτοσικλετιστών. 
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Γράφηµα 5.20. Σκοπεύετε να επισκεφθείτε το νοµό Σερρών µέσα στους επόµενους 12 
µήνες; (%) 

 
 

Όσον αφορά το σκοπό για τον οποίο θα επισκέπτονταν το νοµό Σερρών φαίνεται ότι 

τόσο οι αυτοκινητιστές όσο και οι µοτοσικλετιστές, θα τον επισκέπτονταν κατά κύριο 

λόγο για να συµµετάσχουν σε αγώνες στο αυτοκινητοδρόµιο ή και να παρακολουθήσουν 

απλά κάποιον αγώνα εκεί. Όλοι οι άλλοι λόγοι που τους προτάθηκαν µέσα από το 

ερωτηµατολόγιο ακολουθούν µε πολύ µεγάλη διαφορά.  

Στη συνέχεια και όσον αφορά την εικόνα που έχουν για το νοµό Σερρών, στατιστικά 

δεν υπάρχει σηµαντική διαφορά στις απόψεις τους εκτός από τις περιπτώσεις που 

ακολουθούν στα παρακάτω γραφήµατα (Γράφηµα 5.21-5.24). 
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Γράφηµα 5.21. Ο νοµός Σερρών είναι ένα ενδιαφέρον µέρος για να επισκεφθείς (%) 

 
 

Οι µοτοσικλετιστές είναι εκείνοι που σε µεγαλύτερο ποσοστό πιστεύουν ότι ο νοµός 

Σερρών είναι ένα ενδιαφέρον µέρος για να επισκεφθεί κανείς (Γράφηµα 5.21). Μολονότι 

και οι αυτοκινητιστές έχουν µια σχετικά θετικά άποψη (µάλλον συµφωνώ=50%), οι 

µοτοσικλετιστές σε ποσοστό 40,5% συµφωνούν απόλυτα µε την πρόταση αυτή. 

Το Γράφηµα 5.22 µας δείχνει ότι το 24,3% των µοτοσικλετιστών θεωρούν ότι η 

διαδροµή για το νοµό Σερρών είναι άνετη και ευχάριστη, ενώ την ίδια άποψη έχουν το 4% 

των αυτοκινητιστών. Τελείως αρνητική άποψη δεν έχει κανένας µοτοσικλετιστής ενώ το 

4% των αυτοκινητιστών έχουν απαντήσει ότι διαφωνούν απόλυτα µε την συγκεκριµένη 

πρόταση. Γενικότερα και σε αυτήν την περίπτωση οι µοτοσικλετιστές δείχνουν να έχουν 

µία πιο θετική άποψη από τους αυτοκινητιστές. 
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Γράφηµα 5.22. Η διαδροµή για το νοµό Σερρών είναι άνετη και ευχάριστη (%) 
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Γράφηµα 5.23. Στο νοµό Σερρών επικρατεί γενικά καλός καιρός (%) 

 
 

Στον Γράφηµα 5.23 φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των αυτοκινητιστών (50%) 

και των µοτοσικλετιστών (46%) έχουν µία ουδέτερη στάση όσον αφορά τον καιρό που 

επικρατεί στο νοµό Σερρών. Όµως και πάλι οι µοτοσικλετιστές τάσσονται σε µεγαλύτερο 

ποσοστό πιο θετικά στην πρόταση αυτή αν και κανένας τους δεν συµφώνησε απόλυτα. 

Αντίθετα αν και ένα ποσοστό (2,4%) των αυτοκινητιστών δήλωσε ότι συµφωνεί απόλυτα 

µε την πρόταση ότι στο νοµό Σερρών επικρατεί γενικά καλός καιρός το 40,5% αυτών 

εξέφρασαν την αρνητική τους άποψη. 
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Γράφηµα 5.24. Στο νοµό Σερρών υπάρχει έντονη νυχτερινή ζωή (%) 
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Τέλος, όσον αφορά τη νυχτερινή ζωή στο νοµό Σερρών (Γράφηµα 5.24) το µεγαλύτερο 

ποσοστό των αυτοκινητιστών (50%) είχε µία ουδέτερη στάση ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό 

των απαντήσεων των µοτοσικλετιστών κυµάνθηκαν από το µάλλον συµφωνώ έως το 

συµφωνώ απόλυτα. Είχαν δηλαδή και πάλι µία πιο θετική άποψη για τη νυχτερινή ζωή 

στις Σέρρες, σε σύγκριση µε τους αυτοκινητιστές. 

 

 

5.3. ΜΕΛΕΤΗ ΠΡΟΘΕΣΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ 

 

Πέραν της µελέτης των απόψεων του συνόλου του δείγµατος αλλά και των 

αυτοκινητιστών και των µοτοσικλετιστών χωριστά, για το νοµό Σερρών, θεώρησα 

σηµαντικό να διερευνήσω τόσο την πρόθεσή τους να επισκεφθούν το νοµό Σερρών µέσα 

στους επόµενους δώδεκα µήνες, όσο και τις µεταβλητές εκείνες που δείχνουν να έχουν 

µεγαλύτερη σχέση µε την απόφασή τους να τον επισκεφθούν. 

Όπως είδαµε και στις προηγούµενες αναλύσεις, το σύνολο του δείγµατος φαίνεται στην 

πλειοψηφία του να µην έχει σκοπό να επισκεφθεί το νοµό µέσα στους επόµενους δώδεκα 

µήνες (Γράφηµα 5.3, σελ.29). Στη σύγκριση αυτοκινητιστών και µοτοσικλετιστών οι 

µοτοσικλετιστές είναι εκείνοι που (Γράφηµα 5.20, σελ.37) δηλώνουν στην πλειοψηφία 

τους ότι σκοπεύουν να επισκεφθούν το νοµό Σερρών µέσα στους επόµενους δώδεκα 

µήνες, ενώ οι αυτοκινητιστές στην πλειοψηφία τους δήλωσαν ότι µάλλον δεν θα τον 

επισκεφθούν. 

Με την µέθοδο της ανάλυσης παραγόντων (Factor Analysis) οµαδοποίησα, σύµφωνα µε 

τις απαντήσεις του δείγµατος, τις µεταβλητές που µετρούσαν την εικόνα του νοµού 

Σερρών, σε τέσσερις κατηγορίες – παράγοντες, όπως φαίνεται στον Πίνακα 5.2. 

Τον πρώτο παράγοντα τον ονόµασα υπηρεσίες φιλοξενίας γιατί αναφέρεται κατά κύριο 

λόγο στις µεταβλητές που αφορούν τις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις. Το δεύτερο 

παράγοντα τον ονόµασα αξιοθέατα και δραστηριότητες, γιατί αναφέρεται στις µεταβλητές 

που αφορούν τα αξιοθέατα, τα φυσικά τοπία, τις πόλεις και τα ιστορικά µνηµεία. Τον τρίτο 

παράγοντα τον ονόµασα γενικότερη ατµόσφαιρα γιατί αναφέρεται στις µεταβλητές που 

αφορούν την γενικότερη ατµόσφαιρα της περιοχής, δηλαδή αν ο νοµός είναι ενδιαφέρον 

µέρος για να επισκεφθεί κάποιος, αν οι άνθρωποι είναι φιλόξενοι και πως είναι ο καιρός 

γενικά εκεί. Τον τέταρτο παράγοντα τον ονόµασα κόστος διαµονής και ψώνια γιατί 

αναφέρεται στις µεταβλητές εκείνες που µιλούν για το αν ο νοµός Σερρών είναι ένας 
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χαµηλού κόστους τουριστικός προορισµός και για το αν υπάρχουν πολλά και καλά 

καταστήµατα για να κάνει κανείς τα ψώνια του. 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 
1: Υπηρεσίες 
φιλοξενίας 

2: Αξιοθέατα & 
δραστηριότητες 

3: Γενικότερη 
ατµόσφαιρα 

4: Κόστος 
διαµονής & 
ψώνια 

Ο νοµός Σερρών είναι ένα ενδιαφέρον µέρος 
για να επισκεφθείς.   0,536  

Η διαδροµή για το νοµό Σερρών είναι άνετη 
και ευχάριστη.   0,541  

Στο νοµό Σερρών επικρατεί γενικά καλός 
καιρός   0,613  

Οι άνθρωποι στην περιοχή είναι πολύ 
φιλόξενοι και ευχάριστοι.   0,683  

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και 
ενδιαφέροντα πράγµατα  για να ασχοληθείς. 0,541    

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και καλά 
ξενοδοχεία για να µείνεις. 0,989    

Είναι εύκολο να βρεις το ξενοδοχείο που 
θέλεις. 0,622  0,472  

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλές και 
όµορφες πόλεις για να επισκεφθείς.  0,894   

Ο νοµός Σερρών έχει πολύ όµορφα φυσικά 
τοπία.  0,753   

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και 
ενδιαφέροντα ιστορικά µνηµεία.  0,659   

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλές 
αθλητικές δραστηριότητες µε τις οποίες 
µπορείς να ασχοληθείς (πχ. Extreme sports) 

0,403 0,489   

Ο νοµός  Σερρών είναι ένας χαµηλού 
κόστους τουριστικός προορισµός.    0,431 

Υπάρχουν πολλά και καλά καταστήµατα για 
να κάνεις τα ψώνια σου.  0,413  0,479 

Στο νοµό Σερρών υπάρχει έντονη νυχτερινή 
ζωή.   0,651 0,550 

Πίνακας 5.2.: Ανάλυση Παραγόντων (Factor Analysis) 

 

 

Κάνοντας την ανάλυση (Regression, βλ. Παράρτηµα) βρέθηκε ότι οι παράγοντες 1 και 

3 δηλαδή οι υπηρεσίες φιλοξενίας και αναψυχής και η γενικότερη ατµόσφαιρα έχουν 

σχέση µε την πρόθεσή τους να επισκεφθούν το νοµό µέσα στους επόµενους δώδεκα µήνες. 
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Εξαρτάται δηλαδή σε µεγάλο βαθµό από την άποψη που έχουν οι ερωτώµενοι για τις 

ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, για το πόσο ενδιαφέρον είναι ο νοµός Σερρών, για τους 

ανθρώπους της περιοχής, για τον καιρό που επικρατεί εκεί. 

Συνεχίζοντας την ανάλυση (Regression, βλ. Παράρτηµα) ξεχωριστά για κάθε 

µεταβλητή του ερωτηµατολογίου µου κατέληξα στο συµπέρασµα ότι υπάρχει θετική 

σχέση ανάµεσα στο αν έχει επισκεφθεί κάποιος τον νοµό Σερρών κατά το παρελθόν και 

στο αν θεωρεί το νοµό Σερρών ένα ενδιαφέρον µέρος για να επισκεφθεί κανείς µε την 

πρόθεσή του να τον επισκεφθεί µέσα στους επόµενους δώδεκα µήνες. Το αξιοσηµείωτο 

στην ανάλυση αυτή είναι ότι φαίνεται να υπάρχει αντίστροφη σχέση µεταξύ της 

µεταβλητής «Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και ενδιαφέροντα πράγµατα για να 

ασχοληθείς» µε την πρόθεσή του δείγµατος να επισκεφθεί το νοµό. Φαίνεται δηλαδή ότι 

αυτοί που πιστεύουν ότι υπάρχουν πολλά και ενδιαφέροντα πράγµατα για να κάνει κανείς 

εκεί δεν προτίθενται να τον επισκεφθούν. 

Επιπλέον, θέλοντας να µελετήσω το δείγµα ανάλογα µε το αν έχουν επισκεφθεί ή όχι 

κατά το παρελθόν το νοµό Σερρών διαπίστωσα ότι δεν υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές στις απόψεις τους, όσον αφορά την εικόνα που έχουν για το νοµό Σερρών. Όµως 

όπως φαίνεται και στο Γράφηµα 5.25 που ακολουθεί υπάρχει σηµαντική διαφορά στην 

πρόθεσή τους να τον επισκεφθούν. 
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Γράφηµα 5.25. Σκοπεύετε να επισκεφθείτε το νοµό Σερρών µέσα στους επόµενους 12 µήνες; (%)

 
 

Όσοι κατά το παρελθόν, έχουν επισκεφθεί πάνω από µία φορά το νοµό, απάντησαν σε 

ποσοστό 23,5% ότι σκοπεύουν σίγουρα να τον επισκεφθούν ξανά µέσα στους επόµενους 

δώδεκα µήνες. Αντίθετα κανένας από όσους δεν έχει επισκεφθεί το νοµό Σερρών δεν 
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απάντησε ότι σίγουρα θα τον επισκεφθεί µέσα στους επόµενους 12 µήνες, ενώ το ποσοστό 

αυτών που είχαν επισκεφθεί µία φορά κατά το παρελθόν το νοµό απάντησαν σίγουρα 

θετικά µε ποσοστό 7,1%. Μολονότι η πλειοψηφία αυτών που δεν έχουν επισκεφθεί το 

νοµό απάντησε ότι µάλλον δεν σκοπεύει να τον επισκεφθεί µέσα στους επόµενους µήνες, 

ένα σηµαντικό ποσοστό της τάξεως του 20,2% δηλώνει ότι µάλλον θα τον επισκεπτόταν. 

Το γεγονός αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό διότι φαίνεται να έχουν τη διάθεση να 

επισκεφθούν το νοµό Σερρών στο µέλλον. 

Σηµαντικό επίσης αποτέλεσµα αυτής της ανάλυσης ήταν και το γεγονός ότι, όπως 

φαίνεται στο Γράφηµα 5.26 από αυτούς που δήλωσαν ότι έχουν επισκεφθεί πάνω από µία 

φορά το νοµό Σερρών, το 94,1% είναι µοτοσικλετιστές, ενώ µόνο το 5,9% αυτοκινητιστές. 

Αντίθετα από αυτούς που δήλωσαν ότι δεν έχουν επισκεφθεί ποτέ στο παρελθόν το νοµό 

το 68,8% είναι αυτοκινητιστές και το 31,2% µοτοσικλετιστές. 
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Γράφηµα 5.26. Αναλογία αυτοκινητιστών και µοτοσικλετιστών σε σχέση µε το αν έχουν επισκεφθεί 
το νοµό Σερρών κατά το παρελθόν (%). 

 

 

5.4. QUICK CLUSTER ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

Για την εξαγωγή περισσότερων συµπερασµάτων όσον αφορά το σύνολο του δείγµατος 

προχώρησα σε µία ακόµη ανάλυση, την Quick Cluster. Η ανάλυση αυτή, η οποία χωρίζει 

το δείγµα σε οµάδες ανάλογα µε την οµοιογένειά τους, χωρίζει το δείγµα µου σε δύο 

οµάδες. Η µία αποτελείται από 58 άτοµα µικρότερης ηλικίας, περίπου 27 ετών κατά µέσο 

όρο και η δεύτερη οµάδα από άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας, περίπου 39 ετών κατά µέσο 

όρο. 
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Μελετώντας τις δύο αυτές οµάδες ως προς όλες τις µεταβλητές (T-Test) κατέληξα στο 

συµπέρασµα ότι στατιστικά δεν υπάρχει σηµαντική διαφορά στις απόψεις τους, όσον 

αφορά την πρόθεσή τους να επισκεφθούν το νοµό, το σκοπό για τον οποίο θα 

επισκέπτονταν και την εικόνα που έχουν γι’ αυτόν. Οι µόνες σηµαντικές στατιστικά 

διαφορές που υπάρχουν στις απόψεις µεταξύ των δύο αυτών οµάδων είναι ότι η δεύτερη 

οµάδα πιστεύει σε µεγαλύτερο βαθµό ότι ο νοµός Σερρών έχει πολύ όµορφα φυσικά τοπία 

και ότι υπάρχουν πολλά και καλά καταστήµατα για να κάνει κανείς τα ψώνια του. 
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

Μέσα από τη µελέτη τόσο των αυτοκινητιστών όσο και των µοτοσικλετιστών φαίνεται 

ότι τα άτοµα που ασχολούνται µε το µηχανοκίνητο αθλητισµό στην Κρήτη έχουν µία 

σχετικά θετική εικόνα για το νοµό Σερρών. Θεωρούν ότι είναι ένα ενδιαφέρον µέρος να 

επισκεφθεί κανείς και έχουν θετική άποψη τόσο για το φυσικό περιβάλλον όσο και για 

τους ανθρώπους της περιοχής. Πιστεύουν στην πλειοψηφία τους ότι υπάρχουν πολλά και 

ενδιαφέροντα πράγµατα µε τα οποία µπορεί να ασχοληθεί κανείς εκεί αλλά και ότι 

υπάρχουν πολλές αθλητικές δραστηριότητες. Τα σηµεία που φαίνεται να αντιµετωπίζουν 

λίγο πιο ουδέτερα είναι η διαδροµή για το νοµό Σερρών, το κόστος διαµονής και τα 

καταλύµατα ενώ την πιο αρνητική άποψη την έχουν για τον καιρό που επικρατεί στον 

νοµό.  

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι στο ερώτηµα για ποιο σκοπό θα επισκέπτονταν το 

νοµό Σερρών, η συντριπτική πλειοψηφία απάντησε ότι θα τον επισκεπτόταν για να 

συµµετάσχει σε αγώνες ή απλά για να παρακολουθήσει κάποιον αγώνα στο 

αυτοκινητοδρόµιο.  

Συγκρίνοντας τώρα τους αυτοκινητιστές µε τους µοτοσικλετιστές, αν και στατιστικά 

δεν έχουν πολύ σηµαντικές διαφορές στις απόψεις τους, οι µοτοσικλετιστές είναι εκείνοι 

που έχουν λίγο πιο θετική εικόνα για το νοµό Σερρών. Ο µοτοσικλετιστές είναι εκείνοι που 

στην πλειοψηφία τους, έχουν επισκεφθεί περισσότερες φορές το νοµό κατά το παρελθόν 

και που σκοπεύουν να τον επισκεφθούν ξανά και στο µέλλον.  

Τώρα όσον αφορά την πρόθεση να επισκεφθούν το νοµό Σερρών µέσα στους 

επόµενους δώδεκα µήνες η απόφασή τους αυτή επηρεάζεται από το αν έχουν επισκεφθεί 

στο παρελθόν το νοµό, από την εικόνα που έχουν για τις υπηρεσίες φιλοξενίας του νοµού, 

από την εικόνα που έχουν για την διαδροµή προς τον νοµό, τον καιρό που επικρατεί εκεί 

και τους ανθρώπους. 

Οι αρµόδιοι φορείς του τουρισµού του νοµού Σερρών, λαµβάνοντας υπόψη τους τα 

αποτελέσµατα αυτής της έρευνας και προχωρώντας σε µία πιο εµπεριστατωµένη έρευνα 

από πλευρά τους, θα µπορούσαν να προσελκύσουν αυτήν την οµάδα ατόµων. Θα 

µπορούσαν να διοργανώσουν αγώνες µηχανής και αυτοκινήτου έτσι ώστε και αυτοί που 

δεν έχουν επισκεφθεί το νοµό έως τώρα να έχουν ένα λόγο να το κάνουν. Εκεί, στο 

αυτοκινητοδρόµιο θα µπορούσαν να έχουν κάποιο ενηµερωτικό υλικό, φυλλάδια ή 

τουριστικούς οδηγούς τους οποίους θα διανέµουν στους συµµετέχοντες, έτσι ώστε αυτοί 
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να αποκτήσουν µία πληρέστερη εικόνα για το τι προσφέρει ο νοµός και να θελήσουν ίσως 

στο µέλλον να τον επισκεφθούν ξανά. 

Γενικά το αυτοκινητοδρόµιο των Σερρών θα µπορούσε να αποτελέσει την αφορµή για 

την επίσκεψη στις Σέρρες αλλά µε την κατάλληλη ενηµέρωση και την κατάλληλη 

τουριστική πολιτική από τους αρµόδιους φορείς θα µπορούσε να δηµιουργήσει 

επαναλαµβανόµενους επισκέπτες όχι µόνο για το αυτοκινητοδρόµιο αλλά και για το 

συνολικό τουριστικό προϊόν που διαθέτει και µπορεί να προσφέρει ο νοµός Σερρών.
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Παράρτηµα 

 
 
Ονοµάζοµαι Σουβλά Ελένη και είµαι φοιτήτρια του Τµήµατος Τουριστικών Επιχειρήσεων του 
ΑΤΕΙ Ηρακλείου. 
Θα ήθελα να διαθέσετε 1 λεπτό από το χρόνο σας και να συµπληρώσετε το παρακάτω ΑΝΩΝΥΜΟ 
ερωτηµατολόγιο, το οποίο θα µε βοηθήσει να διεκπεραιώσω την πτυχιακή µου εργασία.  

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

1. Φύλο:   □  Άνδρας □  Γυναίκα 

 

2. Έτος γεννήσεως:  .................. 

 

3.  Οικογ. Κατάσταση: □  Άγαµος/η   □ Έγγαµος/η χωρίς παιδιά 

□  Έγγαµος/η µε παιδιά □  Άλλο 

 

      4. Έχετε επισκεφθεί στο παρελθόν το Νοµό Σερρών; □  Όχι  □  Ναι, µία φορά 

        □  Ναι, πάνω από µία φορά 

 

      5. Σκοπεύετε να επισκεφθείτε το νοµό Σερρών µέσα στους επόµενους 12 µήνες; 

 □  Σίγουρα όχι     □  Μάλλον όχι     □ Έτσι και έτσι     □  Μάλλον ναι     □  Σίγουρα ναι 

 

     6. Ο κυριότερος σκοπός επίσκεψής µου στο νοµό Σερρών είναι:  

(µπορείτε να επιλέξετε παραπάνω από ένα) 

     □  η συµµετοχή µου στο αυτοκινητοδρόµιο 

□  η επίσκεψη µου απλά στο αυτοκινητοδρόµιο 

□  η ενασχόλησή µε άλλες αθλητικές δραστηριότητες 

□  η επίσκεψη σε αρχαιολογικούς χώρους - µουσεία 

□  ξεκούραση- αναψυχή 

□  η παρακολούθηση πολιτιστικών εκδηλώσεων της περιοχής 

□ η επίσκεψη σε περιοχές ιδιαίτερης φυσικής οµορφιάς    

□  άλλο ................................................................... 
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Παράρτηµα 

Παρακαλώ βάλτε ένα µόνο  στο  αντίστοιχο «κουτάκι» ανάλογα µε το πόσο συµφωνείτε ή 
διαφωνείτε µε αυτό που λέει η κάθε πρόταση. 
 ∆εν χρειάζεται να έχετε επισκεφθεί το Νοµό Σερρών, απλά τι εικόνα έχετε στο µυαλό σας. 
Παρακαλώ να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 
 

Προτάσεις ∆ιαφωνώ 
απόλυτα 

Μάλλον 
∆ιαφωνώ

Έτσι 
και 
Έτσι 

Μάλλον 
Συµφωνώ

Συµφωνώ 
απόλυτα 

Ο νοµός Σερρών είναι ένα ενδιαφέρον µέρος 
για να επισκεφθείς.      

Η διαδροµή για το νοµό Σερρών είναι άνετη 
και ευχάριστη.      

Στο νοµό Σερρών επικρατεί γενικά καλός 
καιρός      

Οι άνθρωποι στην περιοχή είναι πολύ 
φιλόξενοι και ευχάριστοι.      

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και 
ενδιαφέροντα πράγµατα  για να ασχοληθείς.      

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και καλά 
ξενοδοχεία για να µείνεις.      

Είναι εύκολο να βρεις το ξενοδοχείο που 
θέλεις.      

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλές και 
όµορφες πόλεις για να επισκεφθείς.      

Ο νοµός Σερρών έχει πολύ όµορφα φυσικά 
τοπία.      

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλά και 
ενδιαφέροντα ιστορικά µνηµεία.      

Στο νοµό Σερρών υπάρχουν πολλές 
αθλητικές δραστηριότητες µε τις οποίες 
µπορείς να ασχοληθείς (πχ. Extreme sports) 

     

Ο νοµός  Σερρών είναι ένας χαµηλού 
κόστους τουριστικός προορισµός.      

Υπάρχουν πολλά και καλά καταστήµατα για 
να κάνεις τα ψώνια σου.      

Στο νοµό Σερρών υπάρχει έντονη νυχτερινή 
ζωή.      

          ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ! 
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Regression 
 
 Variables Entered/Removed(a) 
 

Model 
Variables 
Entered 

Variables 
Removed Method 

1 
REGR 

factor score  
1 for 

analysis 3

. 

Forward 
(Criterion: 

Probability
-of-F-to-
enter <= 

,050)
2 

REGR 
factor score  

3 for 
analysis 3

. 

Forward 
(Criterion: 

Probability
-of-F-to-
enter <= 

,050)

a  Dependent Variable: AN SKOPEVEI NA EPISKEFTHI TIS SERRES 
 
 Coefficients(a) 
 

Unstandardized 
Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

Model   B Std. Error Beta t Sig. 
(Constant) 2,848 ,129  22,147 ,0001 
REGR factor 
score   1 for 
analysis 3 

-,352 ,130 -,295 -2,707 ,008

2 (Constant) 2,848 ,121  23,482 ,000
REGR factor 
score   1 for 
analysis 3 

-,476 ,128 -,399 -3,709 ,000
  

REGR factor 
score   3 for 
analysis 3 

,468 ,144 ,350 3,250 ,002

a  Dependent Variable: AN SKOPEVEI NA EPISKEFTHI TIS SERRES 
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Regression 
 
 Variables Entered/Removed(a) 
 

Model 
Variables 
Entered 

Variables 
Removed Method 

1 
AN EXEI 

EPISKEFT
HI TIS 

SERRES 
PRIN

. 

Forward 
(Criterion: 

Probability
-of-F-to-
enter <= 

,050)
2 

O NOMOS 
SERRON 

EINAI ENA 
ENDIAFER

ON MEROS 
GIA NA 

EPISKEFT
HIS

. 

Forward 
(Criterion: 

Probability
-of-F-to-
enter <= 

,050)

3 
STO NOMO 

SERRON 
YPARXOU

N POLLA 
KAI 

ENDIAFER
ONTA 

PRAGMAT
A GIA NA 

ASXOLITHI
S

. 

Forward 
(Criterion: 

Probability
-of-F-to-
enter <= 

,050)

a  Dependent Variable: AN SKOPEVEI NA EPISKEFTHI TIS SERRES 
 
 

Unstandardized 
Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

Model   B Std. Error Beta t Sig. 
(Constant) 1,926 ,272  7,072 ,0001 
AN EXEI 
EPISKEFTHI 
TIS SERRES 
PRIN 

,573 ,151 ,397 3,796 ,000

2 (Constant) ,609 ,583  1,044 ,300
AN EXEI 
EPISKEFTHI 
TIS SERRES 
PRIN 

,497 ,149 ,344 3,337 ,001

  

O NOMOS 
SERRON EINAI 
ENA 
ENDIAFERON 
MEROS GIA 
NA 
EPISKEFTHIS 

,369 ,146 ,261 2,533 ,013

3 (Constant) 
1,887 ,661  2,856 ,006
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AN EXEI 
EPISKEFTHI 
TIS SERRES 
PRIN 

,414 ,142 ,287 2,925 ,005

O NOMOS 
SERRON EINAI 
ENA 
ENDIAFERON 
MEROS GIA 
NA 
EPISKEFTHIS 

,536 ,145 ,379 3,699 ,000

  

STO NOMO 
SERRON 
YPARXOUN 
POLLA KAI 
ENDIAFERONT
A PRAGMATA 
GIA NA 
ASXOLITHIS 

-,506 ,147 -,346 -3,432 ,001

a  Dependent Variable: AN SKOPEVEI NA EPISKEFTHI TIS SERRES 
 
 
 

Quick Cluster 
 
 Number of Cases in each Cluster 
 

1 58,000 Cluster 
2 21,000 

Valid 79,000 
Missing ,000 

 
 

T-Test 
 
 Group Statistics 
 

  Cluster Number of Case N Mean Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 
1 58 1,53 ,777 ,102AN EXEI EPISKEFTHI TIS 

SERRES PRIN 2 21 1,81 ,928 ,203
1 58 2,83 1,157 ,152AN SKOPEVEI NA 

EPISKEFTHI TIS SERRES 2 
21 2,90 1,300 ,284

1 58 ,69 ,467 ,061H SYMMETOXH MOU 
STO 
AYTOKINHTODROMIO 

2 21 ,67 ,483 ,105
1 58 ,53 ,503 ,066H EPISKEPSH MOU APLA 

STO 
AYTOKINHTODROMIO 

2 21 ,67 ,483 ,105
1 58 ,02 ,131 ,017H ENASXOLHSH ME 

ALLES ATHLITIKES 
DRASTHRIOTHTES 

2 21 ,05 ,218 ,048
1 58 ,03 ,184 ,024H EPISKEPSH SE 

ARXAIOLOGIKOUS 
XOROUS MOUSEIA 

2 21 ,05 ,218 ,048
1 58 ,19 ,395 ,052KSEKOURASH 

ANAPSYXH 2 21 ,24 ,436 ,095
1 58 ,00 ,000(a) ,000H PARAKOLOUTHISI 

POLITISTIKON 
EKDHLOSEON THS 
PERIOXHS 

2 
21 ,00 ,000(a) ,000
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1 58 ,07 ,256 ,034H EPISKEPSH SE 
PERIOXES IDIAITERHS 
FYSIKHS OMORFIAS 

2 21 ,19 ,402 ,088
1 58 ,02 ,131 ,017ALLO 
2 21 ,10 ,301 ,066
1 58 3,90 ,810 ,106O NOMOS SERRON 

EINAI ENA ENDIAFERON 
MEROS GIA NA 
EPISKEFTHIS 

2 
21 3,90 ,944 ,206

1 58 3,43 ,861 ,113H DIADROMH GIA TO 
NOMO SERRON EINAI 
ANETH KAI EYXARISTI 

2 21 3,38 1,203 ,263
1 58 2,90 ,872 ,115STO NOMO SERRON 

EPIKRATEI GENIKA 
KALOS KAIROS 

2 21 2,67 ,796 ,174
1 58 3,48 ,843 ,111OI ANTHROPOI STHN 

PERIOXH EINAI POLY 
FILOKSENOI KAI 
EYXARISTOI 

2 
21 3,67 ,730 ,159

1 58 3,47 ,706 ,093STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLA KAI 
ENDIAFERONTA 
PRAGMATA GIA NA 
ASXOLITHIS 

2 
21 3,76 1,044 ,228

1 58 3,40 ,699 ,092STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLA KAI 
KALA KSENODOXIA GIA 
NA MEINEIS 

2 
21 3,29 1,007 ,220

1 58 3,31 ,754 ,099EINAI EYKOLO NA VREIS 
TO KSENODOXEIO POY 
THELEIS 

2 21 3,43 ,870 ,190
1 58 3,64 ,968 ,127STO NOMO SERRON 

YPARXOUN POLLES 
OMORFES POLEIS GIA 
NA EPISKEFTHEIS 

2 
21 3,95 ,921 ,201

1 58 3,86 ,888 ,117O NOMOS SERRON EXEI 
POLY OMORFA  FYSIKA 
TOPIA 

2 21 4,33 ,796 ,174
1 58 3,26 ,909 ,119STO NOMO SERRON 

YPARXOUN POLLA 
ENDIAFERONTA 
ISTORIKA MNHMEIA 

2 
21 3,24 ,889 ,194

1 58 3,60 ,917 ,120STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLES 
ATHLITIKES 
DRASTHRIOTHTES ME 
TIS OPOIES MPOREIS 
NA ASXOLITHIS 

2 

21 3,76 ,995 ,217

1 58 3,40 ,724 ,095O NOMOS SERRON 
EINAI ENAS XAMHLOU 
KOSTOUS TOURISTIKOS 
PROORISMOS 

2 
21 3,24 ,889 ,194

1 58 3,14 ,760 ,100YPARXOUN POLLA KAI 
KALA KATASTHMATA 
GIA NA KANEIS TA 
PSONIA SOU 

2 
21 3,52 ,680 ,148

1 58 3,41 1,140 ,150STO NOMO SERRON 
YPARXEI ENTONH 
NYXTERINH ZOH 

2 21 3,52 ,928 ,203
1 58 1,47 ,503 ,066MOTOSIKLETA H' 

AYTOKINITO 2 21 1,48 ,512 ,112
1 58 27,57 3,789 ,497AGE 
2 21 39,24 5,718 1,248

a  t cannot be computed because the standard deviations of both groups are 0. 
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Παράρτηµα 

Independent Samples Test 
 

Levene's Test 
for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 
95% Confidence 

Interval of the 
Difference 

    F Sig. t df 

Sig. 
(2-

tailed) 
Mean 

Difference 
Std. Error 
Difference Lower Upper 

Equal 
variances 
assumed 

3,416 ,068 -1,318 77 ,191 -,275 ,209 -,690 ,140
AN EXEI EPISKEFTHI TIS 
SERRES PRIN 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -1,212 30,743 ,235 -,275 ,227 -,738 ,188

Equal 
variances 
assumed 

1,212 ,274 -,253 77 ,801 -,077 ,305 -,684 ,529
AN SKOPEVEI NA 
EPISKEFTHI TIS SERRES 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,240 32,180 ,812 -,077 ,322 -,733 ,578

Equal 
variances 
assumed 

,138 ,711 ,192 77 ,849 ,023 ,120 -,216 ,262
H SYMMETOXH MOU STO 
AYTOKINHTODROMIO 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  ,189 34,422 ,852 ,023 ,122 -,225 ,271

Equal 
variances 
assumed 

5,718 ,019 -1,042 77 ,301 -,132 ,127 -,385 ,120
H EPISKEPSH MOU APLA 
STO 
AYTOKINHTODROMIO 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -1,063 36,808 ,295 -,132 ,124 -,384 ,120

Equal 
variances 
assumed 

2,260 ,137 -,752 77 ,454 -,030 ,040 -,111 ,050
H ENASXOLHSH ME 
ALLES ATHLITIKES 
DRASTHRIOTHTES 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,600 25,434 ,554 -,030 ,051 -,135 ,074

Equal 
variances 
assumed 

,281 ,597 -,267 77 ,791 -,013 ,049 -,111 ,085
H EPISKEPSH SE 
ARXAIOLOGIKOUS 
XOROUS MOUSEIA 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,246 30,911 ,807 -,013 ,053 -,122 ,096

Equal 
variances 
assumed 

,815 ,370 -,468 77 ,641 -,048 ,104 -,255 ,158
KSEKOURASH ANAPSYXH 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,447 32,646 ,658 -,048 ,108 -,269 ,172

Equal 
variances 
assumed 

9,592 ,003 -1,587 77 ,117 -,122 ,077 -,274 ,031
H EPISKEPSH SE 
PERIOXES IDIAITERHS 
FYSIKHS OMORFIAS 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -1,293 26,076 ,207 -,122 ,094 -,315 ,072

Equal 
variances 
assumed 

10,826 ,002 -1,608 77 ,112 -,078 ,048 -,175 ,019
ALLO 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -1,149 22,817 ,262 -,078 ,068 -,218 ,062

O NOMOS SERRON EINAI 
ENA ENDIAFERON MEROS 
GIA NA EPISKEFTHIS 

Equal 
variances 
assumed 

,363 ,548 -,038 77 ,970 -,008 ,216 -,438 ,421
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Παράρτηµα 

  Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,035 31,307 ,972 -,008 ,232 -,481 ,464

Equal 
variances 
assumed 

4,967 ,029 ,205 77 ,838 ,050 ,245 -,437 ,538
H DIADROMH GIA TO 
NOMO SERRON EINAI 
ANETH KAI EYXARISTI 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  ,175 27,763 ,862 ,050 ,286 -,536 ,636

Equal 
variances 
assumed 

,033 ,856 1,058 77 ,293 ,230 ,217 -,203 ,663
STO NOMO SERRON 
EPIKRATEI GENIKA 
KALOS KAIROS 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  1,105 38,624 ,276 ,230 ,208 -,191 ,651

Equal 
variances 
assumed 

,576 ,450 -,886 77 ,378 -,184 ,208 -,597 ,229
OI ANTHROPOI STHN 
PERIOXH EINAI POLY 
FILOKSENOI KAI 
EYXARISTOI Equal 

variances 
not 
assumed 

  -,948 40,622 ,349 -,184 ,194 -,576 ,208

Equal 
variances 
assumed 

6,134 ,015 -1,441 77 ,154 -,296 ,206 -,706 ,113
STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLA KAI 
ENDIAFERONTA 
PRAGMATA GIA NA 
ASXOLITHIS 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -1,205 26,914 ,239 -,296 ,246 -,801 ,208

Equal 
variances 
assumed 

4,955 ,029 ,550 77 ,584 ,111 ,201 -,290 ,512
STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLA KAI 
KALA KSENODOXIA GIA 
NA MEINEIS Equal 

variances 
not 
assumed 

  ,465 27,302 ,645 ,111 ,238 -,378 ,599

Equal 
variances 
assumed 

,999 ,321 -,591 77 ,556 -,118 ,200 -,517 ,280
EINAI EYKOLO NA VREIS 
TO KSENODOXEIO POY 
THELEIS 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,552 31,538 ,585 -,118 ,214 -,555 ,318

Equal 
variances 
assumed 

,240 ,626 -1,292 77 ,200 -,314 ,243 -,799 ,170
STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLES 
OMORFES POLEIS GIA NA 
EPISKEFTHEIS Equal 

variances 
not 
assumed 

  -1,323 37,123 ,194 -,314 ,238 -,796 ,167

Equal 
variances 
assumed 

,097 ,756 -2,140 77 ,036 -,471 ,220 -,910 -,033
O NOMOS SERRON EXEI 
POLY OMORFA  FYSIKA 
TOPIA 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -2,253 39,273 ,030 -,471 ,209 -,894 -,048

Equal 
variances 
assumed 

,051 ,823 ,089 77 ,929 ,021 ,230 -,438 ,479
STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLA 
ENDIAFERONTA ISTORIKA 
MNHMEIA Equal 

variances 
not 
assumed 

  ,090 36,193 ,929 ,021 ,228 -,441 ,482

Equal 
variances 
assumed 

,535 ,467 -,664 77 ,509 -,158 ,239 -,634 ,317
STO NOMO SERRON 
YPARXOUN POLLES 
ATHLITIKES 
DRASTHRIOTHTES ME TIS 
OPOIES MPOREIS NA 
ASXOLITHIS 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,638 33,074 ,528 -,158 ,248 -,664 ,347

O NOMOS SERRON EINAI 
ENAS XAMHLOU 

Equal 
variances 
assumed 

,594 ,443 ,808 77 ,422 ,158 ,196 -,232 ,549
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Παράρτηµα 

KOSTOUS TOURISTIKOS 
PROORISMOS 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  ,733 30,147 ,469 ,158 ,216 -,283 ,600

Equal 
variances 
assumed 

,199 ,657 -2,048 77 ,044 -,386 ,188 -,761 -,011
YPARXOUN POLLA KAI 
KALA KATASTHMATA GIA 
NA KANEIS TA PSONIA 
SOU Equal 

variances 
not 
assumed 

  -2,159 39,362 ,037 -,386 ,179 -,747 -,024

Equal 
variances 
assumed 

1,389 ,242 -,397 77 ,693 -,110 ,277 -,662 ,442
STO NOMO SERRON 
YPARXEI ENTONH 
NYXTERINH ZOH 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,437 43,270 ,664 -,110 ,252 -,618 ,398

Equal 
variances 
assumed 

,023 ,880 -,083 77 ,934 -,011 ,129 -,267 ,246
MOTOSIKLETA H' 
AYTOKINITO 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -,082 34,948 ,935 -,011 ,130 -,274 ,253

Equal 
variances 
assumed 

1,122 ,293 -
10,479 77 ,000 -11,669 1,114 -

13,886 -9,452
AGE 

Equal 
variances 
not 
assumed 

  -8,688 26,629 ,000 -11,669 1,343 -
14,427 -8,911
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